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NOTAS PRODECON  

 

 
Contribuyentes del RIF quedan en la incertidumbre con el régimen de plataformas 

digitales 

Los contribuyentes que tributan en el Régimen de Incorporación Fiscal (RIF), como 

repartidores, choferes o dueños de restaurantes, que obtienen ingresos por medio 

de plataformas digitales enfrentarán la incertidumbre respecto a si mantendrán los 

beneficios que hasta ahora les ofrece el RIF. 

En el Paquete Económico 2020 fue aprobado un nuevo régimen fiscal en el que se 

obliga al pago de impuestos a las personas físicas con actividades empresariales 

que enajenen bienes o presten servicios a través de internet, por plataformas 

tecnológicas o apps, como Rappi, Uber, Sin Delantal, Mercado Libre y Didi, por 

mencionar algunas. 

Gran parte de estas personas físicas se incorporaron al RIF a inicios de 2019 y las 

apps por las que obtenían ingresos les retenían parte del ISR y el IVA. El RIF busca 

aumentar los niveles de formalidad y sólo pueden tributar en este régimen 

contribuyentes con ingresos menores a 2 millones de pesos anuales. 

Los primeros 10 años tienen descuentos en el pago de impuestos y en el onceavo 

año tributan en el régimen general. 

No obstante, la nueva ley no contempla que estos contribuyentes sigan en el RIF, 

lo que implicaría perder los beneficios que les otorga, y por lo tanto pueden ver un 

aumento en la carga administrativa y tributaria. 

De pronto tenemos una norma que excluye del RIF a este tipo de ingresos, es decir, 

ya los contribuyentes que tengan ingresos a través de una plataforma no podrán 

tributar en el RIF 

dijo en entrevista Rafael Gómez Garfias, encargado de despacho de la 

Subprocuraduría de Análisis Sistémico y Estudios Normativos de la Procuraduría de 

Defensa del Contribuyente (Prodecon) 

Comentó que las aplicaciones digitales son un medio que los contribuyentes utilizan 

para ofrecer a más personas sus productos o servicios, y no implica un cambio en 

la capacidad administrativa, ya que lo único que requiere es de una conexión a 

internet. 

https://elceo.com/economia/contribuyentes-rif-plataformas-digitales-sat/
https://elceo.com/economia/contribuyentes-rif-plataformas-digitales-sat/
https://elceo.com/economia/diputados-cambios-miscelanea-hacienda/
https://elceo.com/economia/diputados-cambios-miscelanea-hacienda/
https://elceo.com/economia/plataformas-digitales-libran-al-sat-choferes-y-repartidores-seran-los-fiscalizados/
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Si bien el nuevo régimen no contempla que estos contribuyentes continúen en el 

RIF, existen reglas generales en las que están las alternativas para que quienes 

actualmente tributan en este régimen puedan tener cualquiera de las dos opciones, 

sin embargo, son reglas de carácter general que solo tienen vigencia de un año, por 

lo que no le asegura nada a los contribuyentes. 

El artículo 111 de la Ley del ISR indica que no podrán pagar el impuesto por medio 

del RIF las personas físicas que presten servicios o enajenen bienes por Internet, a 

través de las plataformas tecnológicas, aplicaciones informáticas y pagarán 

únicamente por los ingresos que perciban por la utilización de dichos medios 

Para la ley todo aquel que esté en el RIF y obtenga ingresos en una plataforma 

tendrá que tributar en el régimen general, cuando antes tenían un esquema 

progresivo para que en un momento, cuando su negocio estuviera fortalecido 

pudieran tributar en el régimen general, comentó Rafael Garfias. 

Adicionalmente, los contribuyentes deberán elegir entre dos formas para el pago de 

sus impuestos, esto es, pagos definitivos o provisionales, y por ley tendrán que 

hacerlo así durante cinco años, por lo que deberán analizar bien su caso. 

Por ejemplo, en el caso de un contribuyente que inicia con su negocio y tiene que 

invertir en equipo, servicios o instalación, si elige el régimen de pagos definitivos, 

por el que la plataforma le retendrá el impuesto, no tendrá la obligación de presentar 

declaración anual, pero no podrá deducir ni uno de sus gastos. Además, el límite de 

ingresos es de 300,000 pesos. 

Con los pagos definitivos, el contribuyente no tendrá más que la obligación de 

conservar los comprobantes que le dé la plataforma. En caso de que tenga ingresos 

distintos de la plataforma deberá emitir su comprobante y tendrá 30 días para 

presentar un aviso al SAT una vez que haya obtenido el ingreso. 

“Creemos que si a un contribuyente se le dio la posibilidad y se le establecieron 

reglas claras de que podía tributar durante 10 años en un régimen, se le tienen que 

respetar esos 10 años. Se les debe permitir seguir esos 10 años que se 

establecieron para que su negocio se fortalezca y para que en su momento cumpla 

con obligaciones más complejas y tener un control más adecuado de su 

cumplimiento fiscal y que el negocio siga creciendo”, dijo Garfias. 

Los contribuyentes que estén en esta situación pueden acudir a la Prodecon para 

recibir asesoría y, en su caso, interponer recursos legales. Esto lo pueden hacer vía 

correo electrónico, chat o por teléfono, dado que las oficinas de la Procuraduría 

están cerradas debido a la contingencia sanitaria. 

https://elceo.com/economia/mexico-esta-lejos-de-aprobar-leyes-que-protejan-a-jornaleros-digitales/
https://elceo.com/economia/mexico-esta-lejos-de-aprobar-leyes-que-protejan-a-jornaleros-digitales/
https://elceo.com/economia/el-sat-aumentara-la-fiscalizacion-a-los-contribuyentes-del-regimen-de-incorporacion-fiscal/
https://elceo.com/economia/el-sat-aumentara-la-fiscalizacion-a-los-contribuyentes-del-regimen-de-incorporacion-fiscal/
https://elceo.com/economia/errores-sitio-sat-devolucion-contribuyentes/
https://elceo.com/economia/errores-sitio-sat-devolucion-contribuyentes/
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Contribuyentes del RIF quedan en la incertidumbre con el régimen de plataformas 

digitales 

Los contribuyentes que tributan en el Régimen de Incorporación Fiscal (RIF), como 

repartidores, choferes o dueños de restaurantes, que obtienen ingresos por medio 

de plataformas digitales enfrentarán la incertidumbre respecto a si mantendrán los 

beneficios que hasta ahora les ofrece el RIF. 

En el Paquete Económico 2020 fue aprobado un nuevo régimen fiscal en el que se 

obliga al pago de impuestos a las personas físicas con actividades empresariales 

que enajenen bienes o presten servicios a través de internet, por plataformas 

tecnológicas o apps, como Rappi, Uber, Sin Delantal, Mercado Libre y Didi, por 

mencionar algunas. 

Gran parte de estas personas físicas se incorporaron al RIF a inicios de 2019 y las 

apps por las que obtenían ingresos les retenían parte del ISR y el IVA. El RIF busca 

aumentar los niveles de formalidad y sólo pueden tributar en este régimen 

contribuyentes con ingresos menores a 2 millones de pesos anuales. 

Los primeros 10 años tienen descuentos en el pago de impuestos y en el onceavo 

año tributan en el régimen general. 

No obstante, la nueva ley no contempla que estos contribuyentes sigan en el RIF, 

lo que implicaría perder los beneficios que les otorga, y por lo tanto pueden ver un 

aumento en la carga administrativa y tributaria. 

De pronto tenemos una norma que excluye del RIF a este tipo de ingresos, es decir, 

ya los contribuyentes que tengan ingresos a través de una plataforma no podrán 

tributar en el RIF 

DIJO EN ENTREVISTA RAFAEL GÓMEZ GARFIAS, ENCARGADO DE 

DESPACHO DE LA SUBPROCURADURÍA DE ANÁLISIS SISTÉMICO Y 

ESTUDIOS NORMATIVOS DE LA PROCURADURÍA DE DEFENSA DEL 

CONTRIBUYENTE (PRODECON) 

Comentó que, las aplicaciones digitales son un medio que los contribuyentes utilizan 

para ofrecer a más personas sus productos o servicios, y no implica un cambio en 

la capacidad administrativa, ya que lo único que requiere es de una conexión a 

internet. 

https://sup.news/contribuyentes-del-rif-quedan-en-la-incertidumbre-con-el-regimen-de-plataformas-digitales/
https://sup.news/contribuyentes-del-rif-quedan-en-la-incertidumbre-con-el-regimen-de-plataformas-digitales/
https://elceo.com/economia/diputados-cambios-miscelanea-hacienda/
https://elceo.com/economia/diputados-cambios-miscelanea-hacienda/
https://elceo.com/economia/plataformas-digitales-libran-al-sat-choferes-y-repartidores-seran-los-fiscalizados/
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Si bien el nuevo régimen no contempla que estos contribuyentes continúen en el 

RIF, existen reglas generales en las que están las alternativas para que quienes 

actualmente tributan en este régimen puedan tener cualquiera de las dos opciones, 

sin embargo, son reglas de carácter general que solo tienen vigencia de un año, por 

lo que no le asegura nada a los contribuyentes. 

El artículo 111 de la Ley del ISR indica que no podrán pagar el impuesto por medio 

del RIF las personas físicas que presten servicios o enajenen bienes por Internet, a 

través de las plataformas tecnológicas, aplicaciones informáticas y pagarán 

únicamente por los ingresos que perciban por la utilización de dichos medios 

Para la ley todo aquel que esté en el RIF y obtenga ingresos en una plataforma 

tendrá que tributar en el régimen general, cuando antes tenían un esquema 

progresivo para que en un momento, cuando su negocio estuviera fortalecido 

pudieran tributar en el régimen general, comentó Rafael Garfias. 

Adicionalmente, los contribuyentes deberán elegir entre dos formas para el pago de 

sus impuestos, esto es, pagos definitivos o provisionales, y por ley, tendrán que 

hacerlo así durante cinco años, por lo que deberán analizar bien su caso. 

Por ejemplo, en el caso de un contribuyente que inicia con su negocio y tiene que 

invertir en equipo, servicios o instalación, si elige el régimen de pagos definitivos, 

por el que la plataforma le retendrá el impuesto, no tendrá la obligación de presentar 

declaración anual, pero no podrá deducir ni uno de sus gastos. Además, el límite de 

ingresos es de 300,000 pesos. 

Con los pagos definitivos, el contribuyente no tendrá más que la obligación de 

conservar los comprobantes que le dé la plataforma. En caso de que tenga ingresos 

distintos de la plataforma deberá emitir su comprobante y tendrá 30 días para 

presentar un aviso al SAT una vez que haya obtenido el ingreso. 

“Creemos que si a un contribuyente se le dio la posibilidad y se le establecieron 

reglas claras de que podía tributar durante 10 años en un régimen, se le tienen que 

respetar esos 10 años. Se les debe permitir seguir esos 10 años que se 

establecieron para que su negocio se fortalezca y para que en su momento cumpla 

con obligaciones más complejas y tener un control más adecuado de su 

cumplimiento fiscal y que el negocio siga creciendo”, dijo Garfias. 

Los contribuyentes que estén en esta situación pueden acudir a la Prodecon para 

recibir asesoría y en su caso, interponer recursos legales. Esto lo pueden hacer vía 

correo electrónico, chat o por teléfono, dado que las oficinas de la Procuraduría 

están cerradas debido a la contingencia sanitaria. 

https://elceo.com/economia/mexico-esta-lejos-de-aprobar-leyes-que-protejan-a-jornaleros-digitales/
https://elceo.com/economia/mexico-esta-lejos-de-aprobar-leyes-que-protejan-a-jornaleros-digitales/
https://elceo.com/economia/el-sat-aumentara-la-fiscalizacion-a-los-contribuyentes-del-regimen-de-incorporacion-fiscal/
https://elceo.com/economia/el-sat-aumentara-la-fiscalizacion-a-los-contribuyentes-del-regimen-de-incorporacion-fiscal/
https://elceo.com/economia/errores-sitio-sat-devolucion-contribuyentes/
https://elceo.com/economia/errores-sitio-sat-devolucion-contribuyentes/
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Suben 46% quejas contra SAT 

Los pagadores de impuestos dispararon en 46 por ciento su número de quejas por 

deficiente atención en contra del Servicio de Administración Tributaria (SAT) durante 

los primeros 5 meses del 2020, reveló Cristian Nazael García Olalde. 

"La demanda en los servicios de Prodecon se ha incrementado, y en especial en 

temas de quejas", sentenció el delegado de la Procuraduría para Defensa del 

Contribuyente (Prodecon) en Nuevo León. 

"Pasaron (número de casos atendidos) de 2 mil 500 en los primeros 5 meses del 

2019, a un total de 4 mil 100 en el mismo periodo del año en curso". 

 

En el caso específico de quejas de los contribuyentes contra la autoridad fiscal en 

la Entidad, dijo, pasaron de 565 que hubo en el 2019 a 827 en lo que va del año. 

 

"Hay muchas quejas de que está saturado el sistema de citas en el SAT para hacer 

trámites presenciales, principalmente para renovación de la firma electrónica (e-

firma), multas y restricciones de sellos digitales", dijo. 

"Y en el peor de los casos, de revisiones de contabilidad electrónica que detecta 

contribuyentes omisos en la presentación de alguna declaración". 

Entre las principales quejas, destacó los problemas de cancelación de sellos 

digitales por omisión de declaraciones fiscales, debido a que los contribuyentes a 

los que su firma electrónica venció, están imposibilitados para renovarla por falta de 

citas para acudir a la Administración desconcentrada de asistencia al contribuyente. 

 

También hay quejas por el retraso en las devoluciones de los montos a favor que 

solicitan los contribuyentes. 

Un caso más son las quejas de personas físicas que al realizar su declaración fiscal 

encuentran facturas de nómina que les fueron timbradas por empresas para las 

cuales no reconocen una relación laboral. 

"Si vemos que es un tema que se está complicando para conseguirles la cita, pero 

que puede traer una consecuencia para el contribuyente, y lo que hacemos es 

aperturar un expediente para que se de una fecha determinada", explicó García 

Olalde. 

 

https://www.elnorte.com/aplicaciones/articulo/default.aspx?id=1954874
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Suben 50% quejas contra el SAT  

Los pagadores de impuestos señalan deficiente atención de parte del Servicio de 

Administración Tributaria (SAT). 

Guadalajara, México (Alfredo González) - Los pagadores de impuestos dispararon en 50 

por ciento su número de quejas por deficiente atención en contra del Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) durante los primeros 5 meses del 2020, reveló Cristian 

Nazael García Olalde. 

"La demanda en los servicios de Prodecon se ha incrementado, y en especial en temas de 

quejas", sentenció el  delegado de la Procuraduría para Defensa del Contribuyente 

(Prodecon) en Nuevo León. 

"Pasaron (número de casos atendidos) de 2 mil 500 en los primeros 5 meses del 2019, a 

un total de 4 mil 100 en el mismo periodo del año en curso". 

En el caso específico de quejas de los contribuyentes contra la autoridad fiscal en la 

Entidad, dijo, pasaron de 565 que hubo en el 2019 a 827 en lo que va del año.  

"Hay muchas quejas de que está saturado el sistema de citas en el SAT para hacer trámites 

presenciales, principalmente para renovación de la firma electrónica (e-firma), multas y 

restricciones de sellos digitales", dijo. 

"Y en el peor de los casos, de revisiones de contabilidad electrónica que detecta 

contribuyentes omisos en la presentación de alguna declaración". 

Entre las principales quejas, destacó los problemas de cancelación de sellos digitales por 

omisión de declaraciones fiscales, debido a que los contribuyentes a los que su firma 

electrónica venció, están imposibilitados para renovarla por falta de citas para acudir a la 

Administración desconcentrada de asistencia al contribuyente. 

También hay quejas por el retraso en las devoluciones de los montos a favor que solicitan 

los contribuyentes. 

Un caso más son las quejas de personas físicas que al realizar su declaración fiscal 

encuentran facturas de nómina que les fueron timbradas por empresas para las cuales no 

reconocen una relación laboral. 

"Si vemos que es un tema que se está complicando para conseguirles la cita, pero que 

puede traer una consecuencia para el contribuyente, y lo que hacemos es aperturar un 

expediente para que se de una fecha determinada", explicó García Olalde. 

 
 

https://www.mibolsillo.com/noticias/Suben-50-quejas-contra-el-SAT-20200529-0027.html
https://www.mibolsillo.com/sat-t644778
https://www.sat.gob.mx/
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Arranca nuevo impuesto a las plataformas digitales 

Hoy entra en vigor el nuevo gravamen de plataformas digitales en el país, planteado 

por el Gobierno federal y que aplicará la SHCP 

A partir de este lunes, las aplicaciones móviles que brindan servicio de comercio 

electrónico, transporte privado o comida a domicilio, comenzarán a retener 

el Impuesto al Valor Agregado (IVA) y el Impuesto Sobre la Renta (ISR) a sus socios 

o vendedores, lo que tendrá repercusión en el usuario final, con posibles 

incrementos de precio en productos. 

Y es que hoy entra en vigor el nuevo gravamen de plataformas digitales en el país, 

planteado por el Gobierno federal y que aplicará la Secretaría de Hacienda y 

Crédito Público (SHCP). 

En días pasados, expertos consultados por 24 HORAS advirtieron que esta medida 

descincentive el comercio electrónico, al igual que dañe la economía en medio de 

la pandemia del coronavirus. 

Por ejemplo, Alehira Orozco, directora legal y relaciones gubernamentales 

de Mercado Libre, señaló que muchos usuarios no están acostumbrados a que sea 

la plataforma quien les retenga estos impuestos, puesto que algunos de ellos tienen 

contadores o suelen hacer la operación por fuera. 

Otro de los cambios fiscales que se habían anunciado, era que se tendrían que 

hacer declaraciones sobre depósitos bancarios superiores a cinco mil pesos. 

Sin embargo, la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon) publicó 

que esto es falso y no se tendrá que avisar al Servicio de Administración 

Tributaria (SAT) sobre estos depósitos. 

“Esto es falso. El 1 de junio entrarán en vigor las nuevas disposiciones sobre pago 

de ISR e IVA por enajenación de bienes o prestación de servicios a través de 

plataformas tecnológicas. Pero esto no tiene nada que ver con fiscalizar depósitos 

superiores a cinco mil pesos”, aclaró la Prodecon a través de su cuenta de Twitter 

y en un boletín de prensa. 

Por ello, la Prodecon también creó seminarios en internet y talleres para que las 

personas físicas que prestan servicios a través de plataformas tecnológicas, con el 

fin de que conozcan sus obligaciones fiscales. 

https://www.24-horas.mx/2020/06/01/arranca-nuevo-impuesto-a-las-plataformas-digitales/
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“La Prodecon hace del conocimiento de los pagadores de impuestos que ha 

empezado a circular nuevamente en redes sociales y portales web, notas y un video 

que difunde información falsa respecto a obligaciones fiscales. Esto ha generado 

confusión entre la sociedad”, resaltó. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

25 
 

 

¿Debes declarar al SAT los depósitos de 5 mil pesos a partir de junio? 

A través de redes sociales se difundió información sobre depósitos bancarios superiores a 

los 5 mil pesos y su fiscalización en el SAT 

Por diversos medios se difundió la información de que el Servicio de Administración 

Tributaria (SAT), fiscalizaría los depósitos mayores a 5 mil pesos a partir del mes de junio, 

cosa que alertó a los usuarios y causó desinformación y confusión, sin embargo, esta es la 

aclaración. 

Al respecto la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon), expresó que la 

información anterior es falsa, no se deberá notificar al SAT por hacer un depósito en una 

cuenta bancaria, cuando éste rebase los 5 mil pesos. 

A través de un comunicado la dependencia señaló que estas disposiciones fiscales -

entrarán en vigor a partir del 1 de junio- que se refieren al pago de Impuesto sobre la Renta 

(ISR) así como al Impuesto al Valor Agregado (IVA) por enajenación de bienes o prestación 

de servicios a través de plataformas tecnológicas. 

Sin embargo reiteró que esto no tiene nada que ver con fiscalizar depósitos superiores a 5 

mil pesos. 

“Es totalmente falso ya que no hay alguna reforma fiscal que se hubiese aprobado sobre 

ese tema, por lo que se le invita al contribuyente, ante cualquier duda en materia tributaria, 

que contacte a la PRODECON para que se le brinde la asesoría correspondiente de manera 

gratuita”. 

¿Qué dice la información de redes sociales? 

Según un video que circula a través de la red, “a partir del mes de junio las personas que 

reciban depósitos arriba de los cinco mil pesos mensuales, deberán declarar ante hacienda 

de dónde recibieron el dinero y por qué, ya que con la reforma fiscal se verán obligados a 

tributar”. 

Ese video también afirma que: “cualquier persona que recibe dinero a través de cuentas 

bancarizadas o depósitos bancarios a dos tarjetas de crédito débito, porque si superan un 

cierto monto como depósito en esas cuentas van a tener que declarar fiscalmente y si no 

declaran fiscalmente tendrán consecuencias legales no solo administrativas y penales, por 

qué se considera evasión de impuestos y hoy ese delito es más grave”, cosa que ya quedó 

rechazado. 

Para cualquier aclaración la Prodecon pone al alcance de todos talleres a través de su 

cuenta de YouTube. 

 

https://heraldodemexico.com.mx/mer-k-2/depositos-5-mil-pesos-sat-iva-isr-pagar-es-verdad-junio-reformas-prodecon/
https://www.youtube.com/watch?v=Z1XbCigjAIs&feature=youtu.be
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¿Depósitos de 5 mil pesos deben ser declarados a partir de junio? 

A través de redes sociales se difundió información sobre depósitos bancarios superiores a 

los 5 mil pesos y su fiscalización en el SAT, aquí la verdad 

Por diversos medios se difundió la información de que el Servicio de Administración 

Tributaria (SAT), fiscalizaría los depósitos mayores a 5 mil pesos a partir del mes de junio, 

cosa que alertó a los usuarios y causó desinformación y confusión, sin embargo, esta es la 

aclaración. 

Al respecto la Procuraduría de la Defensa del Contribuyente (Prodecon), expresó que la 

información anterior es falsa, no se deberá notificar al SAT por hacer un depósito en una 

cuenta bancaria, cuando éste rebase los 5 mil pesos. 

A través de un comunicado la dependencia señaló que estas disposiciones fiscales -

entrarán en vigor a partir del 1 de junio- que se refieren al pago de Impuesto sobre la Renta 

(ISR) así como al Impuesto al Valor Agregado (IVA) por enajenación de bienes o prestación 

de servicios a través de plataformas tecnológicas. 

Sin embargo reiteró que esto no tiene nada que ver con fiscalizar depósitos superiores a 5 

mil pesos. 

“Es totalmente falso ya que no hay alguna reforma fiscal que se hubiese aprobado sobre 

ese tema, por lo que se le invita al contribuyente, ante cualquier duda en materia tributaria, 

que contacte a la PRODECON para que se le brinde la asesoría correspondiente de manera 

gratuita”. 

¿Qué dice la información de redes sociales? 

Según un video que circula a través de la red, “a partir del mes de junio las personas que 

reciban depósitos arriba de los cinco mil pesos mensuales, deberán declarar ante hacienda 

de dónde recibieron el dinero y por qué, ya que con la reforma fiscal se verán obligados a 

tributar”. 

Ese video también afirma que: “cualquier persona que recibe dinero a través de cuentas 

bancarizadas o depósitos bancarios a dos tarjetas de crédito débito, porque si superan un 

cierto monto como depósito en esas cuentas van a tener que declarar fiscalmente y si no 

declaran fiscalmente tendrán consecuencias legales no solo administrativas y penales, por 

qué se considera evasión de impuestos y hoy ese delito es más grave”, cosa que ya quedó 

rechazado. 

Para cualquier aclaración la Prodecon pone al alcance de todos talleres a través de su 

cuenta de YouTube. 

 

https://vanguardia.com.mx/articulo/depositos-de-5-mil-pesos-deben-ser-declarados-partir-de-junio
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Por qué rechazó el SAT un millón de declaraciones anuales 

Pese a que el Servicio de Administración Tributaria (SAT) informó que en los 

próximos días iniciará con los depósitos de las devoluciones a contribuyentes 

beneficiados, también anunció la cifra de declaraciones anuales que fueron 

rechazadas. 

De acuerdo con el diario el Financiero, el organismo rechazó un millón 96,576 

declaraciones anuales, de las cuales, 362,392 no fueron aceptadas porque el fisco 

no encontró saldos a favor. 

Dicha acción se centra en uno de los principales motivos de rebote de los procesos 

ante la autoridad fiscal, desde abril. 

“Lo que pedimos a los contribuyentes es que se esperen, lo que estamos haciendo 

es hacer el reproceso para que no hagan ninguna acción, esto solo va a aplicar a 

aquellas declaraciones que tuvieron un saldo en contra, es decir, que tuvieron saldo 

a favor al momento de presentar la declaración, pero que se determinó saldo en 

contra después del proceso”, declaró Alejandro Pérez, administrador de 

Devoluciones y Compensaciones. 

Pérez destacó que dichas declaraciones, fueron rechazadas porque el Sistema de 

Devoluciones Automáticas del SAT presentó una incidencia que generaba saldos 

en contra a los contribuyentes, ya que no había retenciones de Impuesto Sobre la 

Renta (ISR) en el ejercicio fiscal del año pasado. 

Hay que recordar que aquellas personas que aún no presentan su declaración anual 

de impuestos, la pueden realizar hasta el próximo 30 de junio, ya que el fisco dio un 

“respiro” a los contribuyentes y ofreció una nueva fecha para llevar a cabo dicho 

proceso. 

Los contribuyentes que no reciban su devolución de impuestos por fallas en el 

sistema podrán presentar una queja ante la Procuraduría de la Defensa del 

Contribuyente (Prodecon). 

Para ello, se podrá ingresar al correo electrónico: 

atencionalcontribuyente@prodecon.gob.mx 

Además de llamar al 12 05 90 00 en la Ciudad de México y 800 611 0190 Lada sin 

costo en el interior del país o vía chat, el cual se encuentra activo en la página de 

internet del SAT. 

http://segundoasegundo.com/por-que-rechazo-el-sat-un-millon-de-declaraciones-anuales/
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Falso, que se vaya a cobrar a quienes realicen depósitos: PRODECON 

Usuarios podrán recibir depósitos por más de 5 mil pesos sin tener que pagar al 

fisco 

La Procuraduría para la Defensa del Contribuyente (PRODECON), reiteró que no 

se pagarán impuestos a quienes realicen depósitos de más de cinco mil pesos. 

Luego de que en redes sociales se difundiera un video en el que se alerta a los 

ciudadanos de que a partir del 1 de junio tendrían que pagar al fisco, cada que 

realicen depósitos por más de cinco mil pesos, la PRODECON recalcó que está 

información es falsa. 

A través de un comunicado de prensa, detalló que no hay tal modificación que 

implique un cargo para quienes realicen transacciones bancarias. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://cadenanoticias.com/regional/2020/05/falso-que-se-vaya-a-cobrar-a-quienes-realicen-depositos-prodecon?utm_source=google&utm_medium=googlenews&utm_campaign=falso-que-se-vaya-a-cobrar-a-quienes-realicen-depositos-prodecon
https://cadenanoticias.com/regional/2020/05/falso-que-se-vaya-a-cobrar-a-quienes-realicen-depositos-prodecon?utm_source=google&utm_medium=googlenews&utm_campaign=falso-que-se-vaya-a-cobrar-a-quienes-realicen-depositos-prodecon
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NOTAS FISCALES  

 
 

Economía digital, a pagar impuestos 

A partir de hoy, 1 de junio, la economía digital se sujeta a las nuevas reglas de 

tributación aprobadas por el Congreso de la Unión, con lo cual tendrán que pagar 

impuestos como cualquier otra industria, incluso sin tener oficinas en México. 

Gravar a las empresas del ecosistema tecnológico por sus operaciones y servicios 

en territorio nacional representará una recaudación de 4 mil 394 millones de pesos 

en el primer año. 

Entran en vigor las reglas del IVA para los servicios digitales que establecen nuevas 

obligaciones para prestadores de dichos servicios que no son residentes en México. 

Se trata de empresas con descarga de información como imágenes, películas, texto, 

música y juegos, entre otros. Los servicios de intermediación entre terceros que 

sean oferentes de bienes o servicios y los demandantes de los mismos. 

 

 
Pagarán ISR ventas digitales 

Las personas que utilicen plataformas digitales, como Mercado Libre, para 

comercializar sus productos, deberán pagar a partir de hoy el Impuesto Sobre la 

Renta (ISR) de entre 0.4 a 5.4 por ciento de su ingreso mensual. 

Como parte de las reformas para reforzar la fiscalización en 2020, se reformó la ley 

de ISR para que las personas físicas que presten servicios o enajenen bienes por 

Internet, a través de las plataformas tecnológicas, aplicaciones informáticas y 

similares deberán pagar impuestos por los montos comercializados, mismo que será 

retenido por la plataforma. 

Si bien el cobro de ISR se calcula dependiendo del ingreso mensual, Mercado Libre 

lo hará dependiendo del ingreso diario. 

Según la Ley del ISR hasta un ingreso de mil 500 pesos mensuales por enajenación 

de bienes en plataformas digitales se cobra 0.4 por ciento de ISR, mientras que más 

de 100 mil mensuales, el 5.4 por ciento. 

 

https://www.eluniversal.com.mx/cartera/economia-digital-pagar-impuestos
https://www.reforma.com/pagaran-isr-ventas-digitales/ar1955463
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Impuestos para las plataformas digitales están en vigor desde hoy 

Hoy entran en marcha los impuestos para las plataformas digitales. La medida, 

avalada por el Poder Legislativo, prevé que este año el gobierno recaudará por ese 

concepto 4 mil 300 millones de pesos. 

Expertos en la materia consultados por La Jornada consideran que la 

implementación de éstos tendrá mayor repercusión en los consumidores y en el 

futuro podría desincentivar la llegada de nuevas personas (vendedores digitales) a 

las páginas del comercio electrónico. 

La puesta en marcha de esos impuestos surge a propuesta de la Organización para 

la Cooperación y el Desarrollo Económicos (OCDE) y el Grupo de los 20 para que 

esas páginas contribuyan en los países donde operan. 

 

Inicia cobro de impuestos a la economía digital mexicana 

A partir de hoy, la economía digital se sujeta a las nuevas reglas de tributación 

aprobadas por el Congreso de la Unión, con lo cual tendrán que pagar impuestos 

como cualquier otra industria, incluso sin tener oficinas en México.  

Gravar a las empresas del ecosistema tecnológico por sus operaciones y servicios 

en territorio nacional representará una recaudación de cuatro mil 394 millones de 

pesos en el primer año.  

Entran en vigor las reglas del Inpuesto al Valor Agregado (IVA) para los servicios 

digitales que establecen nuevas obligaciones para prestadores de dichos servicios 

que no son residentes en México.  

Se trata de empresas con descarga de información como imágenes, películas, texto, 

música y juegos, entre otros. Los servicios de intermediación entre terceros que 

sean oferentes de bienes o servicios y los demandantes de los mismos. También 

clubes en línea, páginas de citas, y enseñanza a distancia, incluidas clases de 

ejercicio. 

Para algunas empresas, como las de transporte de pasajeros, lo anterior no 

representará ningún problema, pues dicen estar listas desde hace tiempo, en tanto 

que para otras, con la pandemia no es el momento adecuado para la entrada en 

vigor de la acción fiscalizadora. 

https://www.jornada.com.mx/2020/06/01/economia/021n1eco
https://www.informador.mx/economia/Inicia-cobro-de-impuestos-a-la-economia-digital-mexicana-20200601-0006.html
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Calculan un boquete fiscal de 400 mil mdp 

La contracción real de 19 por ciento en los ingresos del gobierno durante abril es un 

anticipo de lo que viene, un faltante de 400 mil millones de pesos en los recursos 

que la administración de Andrés Manuel López Obrador se proponía gastar este 

año. 

Esa cifra -que equivale a casi cuatro veces el presupuesto que se destinará como 

apoyo a más de ocho millones de adultos mayores- representa siete por ciento de 

los ingresos que el gobierno federal había calculado (5.5 billones de pesos) para 

este 2020. 

La menor recaudación de abril reportada por la Secretaría de Hacienda fue 

resultado de una contracción de 73.8 por ciento en los ingresos petroleros y de 7.6 

por ciento en los no petroleros. Para el economista José Luis de la Cruz esta es una 

de las primeras consecuencias económicas y financieras de una recesión agravada 

por el Covid-19. 

 

Adeuda Jenkins al SAT 629 mdp 

El Tribunal Federal de Justicia Fiscal y Administrativa (TFJA) determinó que la 

Fundación Mary Street Jenkins debe pagar al Servicio de Administración Tributaria 

629 millones 291 mil 15 pesos por una operación realizada en 2014. 

 

En sesión pública los magistrados de la segunda sección de la sala superior votaron 

por unanimidad un proyecto a favor del SAT que había sido impugnado por la 

Fundación en diferentes instancias. 

La Fundación Jenkins, originaria de Puebla, fue hasta hace unos años una de la 

donatarias más importante del País. Estuvo vinculada a diversas obras en el Estado 

y sobre todo ha sido la principal donadora de la Universidad de las Américas. 

 

En 2014 comenzó una serie de operaciones para trasladar todo su patrimonio a 

Barbados y Panamá. El primer paso fue "donar" a una Fundación que operaba en 

Aguascalientes llamada Bienestar para la Filantropía, 5 mil 798 millones de pesos, 

los cuales después fueron trasladados a los paraísos fiscales. 

 

 

https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/boquete-fiscal-400-mil-mdp-shcp-ingresos-gobierno-afectaciones-coronavirus-covid-19-desempleo-economia-mexicana-5304372.html
https://www.reforma.com/adeuda-jenkins-al-sat-629-mdp/ar1955466?v=3&referer=--7d616165662f3a3a6262623b6770737a6778743b767a783a--
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Femsa e IBM llegan a acuerdos con el SAT para pagar impuestos 

Las empresas Femsa e IBM llegaron a acuerdos separados con el Servicio de 

Administración Tributaria (SAT) , la semana pasada, para pagar los adeudos 

fiscales que tenían con el órgano a cargo de Raquel Buenrostro. 

El viernes por la tarde Femsa informó, a través de un comunicado en la Bolsa 

Mexicana de Valores (BMV), que llegó a un acuerdo con el fisco para “finalizar 

diferencias de interpretación fiscal”, por lo que pagará un total de 8,790 millones de 

pesos. 

“(Femsa) ha acordado con el SAT de México finalizar diferencias de interpretación 

que existían sobre impuestos pagados en el extranjero sin recurrir a instancias 

judiciales. Bajo los términos de este acuerdo, Femsa pagará la cantidad de 8,790 

millones de pesos, que serán reconocidos en los estados financieros de Femsa, 

durante el segundo trimestre del 2020”, informó la empresa a la BMV. 

En tanto, el sábado el presidente Andrés Manuel López Obrador informó, desde 

Palenque, Chiapas, que la empresa IBM también había llegado a un acuerdo con el 

fisco y pagará un monto de 669 millones de pesos. 

 

Descartan dar apoyos fiscales a empresarios 

La Ciudad de México sepultó la posibilidad de otorgar apoyos fiscales para superar 

la emergencia por Covid-19. 

Claudia Sheinbaum, Jefa de Gobierno, planteó el 9 de abril que además de 

microcréditos y programas sociales, evaluarían un plan integral con apoyos que 

pedían representantes comercios, pequeñas y medianas empresas. 

Ayer recordó la caída en la recaudación por la que envío una iniciativa al Congreso 

para tener el control del presupuesto sin vigilancia, arguyendo la crisis. 

 

Por lo que descartó cualquier apoyo fiscal. 

"Hasta ahora no hemos contemplado ningún apoyo adicional o posposición de 

algunos pagos que se hicieron, hasta ahora no se contempla". 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/economia/Femsa-e-IBM-llegan-a-acuerdos-con-el-SAT-para-pagar-impuestos-20200531-0057.html
https://www.reforma.com/descartan-dar-apoyos-fiscales-a-empresarios/ar1955687
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Instan a pago de impuestos y utilidades para enfrentar crisis 

El presidente de Nueva Alianza Hidalgo (Panalh), Juan José Luna Mejía, instó a la 

ciudadanía a cumplir con el pago de impuestos 2020 y a 

la empresas a entregar las utilidades a sus empleados, a fin 

de mitigar los efectos de la crisis por coronavirus. 

Vamos a tener un problema ahorita y lo vamos a tener en el futuro. Hay que ver 20, 

21, 22 y 23 en el terreno económico y social. Tenemos todos los mexicanos y todos 

los hidalguenses que contribuir para que rápidamente salgamos de esta situación 

de la cual apenas se está viendo la punta del iceberg". 

El líder turquesa externó que la declaración anual de personas físicas y morales 

corresponde a lo generado el año pasado, mientras que los resultados de la 

actividad económica de este año se verán reflejados el siguiente ejercicio fiscal. 

 

OMS premia a México por impuestos a cigarros y prohibición de vapeadores 

La Organización Mundial de la Salud (OMS) entregó uno de sus Premios por el Día 

Mundial Sin Tabaco al gobierno de México por haber elevado los impuestos a los 

cigarros y prohibido los cigarros electrónicos. 

El reconocimiento fue entregado a las secretarías de Hacienda, de Economía y de 

Salud, y fue compartido con el Ministerio de Salud de Venezuela y un médico 

brasileño, informó Gady Zabicky, titular de la Comisión Nacional contra las 

Adicciones (Conadic). 

La OMS, por medio de su filial en el continente, la Organización Panamericana de 

la Salud (OPS), reconoció el incremento del Impuesto Especial sobre Producción y 

Servicios (IEPS) dirigido a los productos relacionados con el tabaco y a la 

prohibición de la venta, manufactura e importación de cigarros electrónicos o 

vapeadores. 

 

 

 

 

https://hidalgo.lasillarota.com/instan-a-pago-de-impuestos-y-utilidades-para-enfrentar-crisis397481/397481
forbes.com.mx/politica-oms-premia-mexico-impuestos-a-cigarros-prohibicion-de-vapeadores/
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¿Se vienen nuevos impuestos al término del Covid-19? 

El Covid dejará la salud de las sociedades deshecha. Pero también la salud de las 

finanzas públicas de prácticamente todos los Estados del mundo. Los enormes 

gastos derivados de enfrentar la pandemia y tratar de proteger a la población, 

sumado al despeñadero de los ingresos públicos, dejarán a las Haciendas con 

enormes déficits y abultadas deudas. No hay otra opción. Los déficits son 

necesarios para enfrentar esta contingencia. Pero cuando ésta pase, habrá otra 

necesidad: la de rediseñar el esquema de impuestos para evitar la quiebra masiva 

de los gobiernos. 

Algunos impuestos siguen una lógica sencilla, que en el habla popular se traduce 

como “el que la hace, la paga”. Así funcionan los impuestos especiales, por ejemplo, 

conocidos en México como IEPS. El consumidor es libre de elegir fumar, pero 

deberá de pagar impuestos adicionales a los normales (justo esos IEPS) ya que el 

Estado tendrá que, tarde que temprano, sufragar con el sistema de salud público el 

tratamiento por el cáncer del fumador, y no sería equitativo sufragarlo con un 

impuesto gravado a la población general, incluyendo a aquella que no fuma. 

¿Se vienen nuevos impuestos al término del Covid-19?  Imagen Radio 

Impuestos para un mundo después del covid  Dinero en Imagen 

 

Impuestos a los ricos 

La contracción económica del 2019 y su tendencia a la baja en el primer trimestre 

de este año, antes de la llegada del impacto del Covid-19, habían impactado 

seriamente a las finanzas públicas, en específico a la recaudación fiscal. 

Los ingresos fiscales se maquillaron por la continuación de la terrible práctica de 

retrasar por meses, si no es que por años, las devoluciones de impuestos, 

aderezada por la imposibilidad -introducida en el 2019- de compensar saldos a favor 

de manera global. 

Durante la pandemia se han perdido cerca de 800,000 empleos registrados ante el 

IMSS. La salida de esta crisis sanitaria nos recibirá con la peor crisis económica que 

se recuerde y con millones de mexicanos engrosando las filas de la pobreza.  

 

https://www.dineroenimagen.com/economia/se-vienen-nuevos-impuestos-al-termino-del-covid-19/123404
https://www.imagenradio.com.mx/se-vienen-nuevos-impuestos-al-termino-del-covid-19
https://www.dineroenimagen.com/edgar-amador/impuestos-para-un-mundo-despues-del-covid/123412
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Impuestos-a-los-ricos-20200531-0071.html
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NOTAS COVID-19 

 

 

Supera México 90 mil casos de Covid-19 

La Secretaría de Salud registró 151 nuevas muertes por Covid-19, con lo que suman 

9 mil 930; en México hay 90 mil 664 casos confirmados, 3 mil 152 más que ayer. 

Asimismo, reportó 788 defunciones sospechosas de Covid-19, que están en espera 

de los resultados de la prueba para confirmatoria al virus. Hasta este domingo, en 

el País hay 16 mil 962 casos activos, que son los que presentaron síntomas en los 

últimos 14 días, detalló Hugo López-Gatell, subsecretario de Prevención y 

Promoción de la Salud, en conferencia nocturna en Palacio Nacional. 

 

 

 

En México hay más muertes y contagios de personal médico que en Italia y EU 

Aún en el descuido y abandono, sin equipo ni capacitación suficientes en diversos 

casos para la lucha contra el COVID-19, el personal médico en el país cierra el mes 

de mayo, y entra a la “nueva normalidad”, más vulnerable y con más muertes y 

contagios de doctores, enfermeros y técnicos hospitalarios que los últimos reportes 

de países como Estados Unidos, Italia, Ecuador, y se coloca al nivel de Brasil. 

Mientras que en su último reporte la Secretaría de Salud registró 11 mil 394 

infectados y 149 decesos –sin contar las posteriores e incesantes denuncias a diario 

de nuevos casos en la Ciudad de México y estados del país–, un informe del Centro 

para el Control y Prevención de Enfermedades de Estados Unidos tiene un reporte 

de 9 mil 282 contagiados entre sus trabajadores de la salud, y de ellos 27 han 

muerto. 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/supera-mexico-90-mil-casos-de-covid-19/ar1955589?v=3
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/en-mexico-mas-muertes-y-contagios-de-personal-medico-que-en-eu-e-italia
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Sin coordinación y con 90 mil contagios, inicia hoy 'nueva normalidad' 

Prácticamente tres meses han pasado desde el primer caso de COVID-19 en 

México y la propagación del virus SARS-CoV-2 en el país se mantiene al alza con 

90 mil 664 casos de contagios confirmados y 9 mil 930 muertes. 

En el primer día de la nueva normalidad, el gobierno comienza con un plan de 

Semáforo para todo el país, mientras que al menos siete gobernadores han 

anunciado una estrategia de reactivación regional. 

La mayoría de los mandatarios comenzarán con mecanismos independientes para 

el beneficio de industrias productivas según de las necesidades de cada entidad, y 

se extiende por lo menos 15 días más el periodo de sana distancia. 

 

 

AMLO advierte que reapertura es condicionada: si hay un rebrote de COVID-19 se 

volverá al confinamiento 

El presidente Andrés Manuel López Obrador comentó este lunes que, si en los 

estados donde ya comenzaron a bajar los casos de COVID-19 y en los que bajarán 

más adelante existe un rebrote de la enfermedad, se tendrá que volver a las 

medidas de confinamiento. 

"Lo que haríamos, si se da rebrote, es informarle a la gente que de nuevo hay que 

quedarnos en casa al confinamiento y salvar vidas", dijo López Obrador en la 

conferencia matutina. 

El mandatario nacional indicó que transitar con cuidado hacia la nueva normalidad 

ayudará a la recuperación de la economía, pero de haber nuevos casos se 

recomendará cerrar. 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/gobierno-da-luz-verde-a-la-reapertura-7-estados-esperaran-otros-15-dias
https://www.elfinanciero.com.mx/salud/si-hay-un-rebrote-de-covid-19-de-nuevo-habra-confinamiento-dice-lopez-obrador
https://www.elfinanciero.com.mx/salud/si-hay-un-rebrote-de-covid-19-de-nuevo-habra-confinamiento-dice-lopez-obrador
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EL PELIGRO DE LA PANDEMIA PERSISTE; REGRESO A LA NUEVA 

NORMALIDAD 

A horas de que iniciara la nueva normalidad, con el semáforo de riesgo en rojo y 

nueve mil 930 muertes en el país, el subsecretario de Prevención y Promoción de 

Salud de la Secretaría de Salud, Hugo López-Gatell, subrayó que el peligro por la 

pandemia de covid-19 en México persiste, por lo que es necesario mantener las 

restricciones para la movilidad en el espacio público. 

“No es regresar a la actividad, no es abrir libremente todas las actividades sociales, 

económicas y desde luego las educativas... es imprescindible que la población sepa 

que el peligro persiste”, expresó, al presentar el reporte diario sobre la pandemia. 

Explicó que hoy no se acaba la epidemia y serán los gobiernos estatales los que 

determinarán las medidas para ayudar a reducir los contagios, con asesoría de la 

autoridad sanitaria federal. 

 

Alrededor de 18,600 empresas reinician actividades 

Se trata de firmas de los sectores automotriz, de la construcción y minero; las 

empresas que no pararon por el confinamiento deben sumarse al registro de 

protocolos de seguridad. 

A partir de este lunes 18,560 empresas reiniciarán sus actividades y se sumarán a 

la nueva normalidad del trabajo, luego de obtener el visto bueno del IMSS a su 

registro en la plataforma digital en la que declaran cumplir con los lineamientos de 

seguridad publicados en el Diario Oficial de la Federación (DOF) por las secretarías 

de Salud, del Trabajo, Economía, así como el Seguro Social. 

 

 

 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/nacional/el-peligro-de-la-pandemia-persiste-regreso-a-la-nueva-normalidad/1385418
https://www.excelsior.com.mx/nacional/el-peligro-de-la-pandemia-persiste-regreso-a-la-nueva-normalidad/1385418
https://www.excelsior.com.mx/nacional/el-peligro-de-la-pandemia-persiste-regreso-a-la-nueva-normalidad/1385418
https://www.excelsior.com.mx/nacional/el-peligro-de-la-pandemia-persiste-regreso-a-la-nueva-normalidad/1385418
https://www.eleconomista.com.mx/estados/Alrededor-de-18600-empresas-reinician-actividades-20200601-0006.html
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#Data | Veracruz y Cancún, los destinos turístico más afectado 

Mientras que los destinos turísticos de México se alistan para reiniciar operaciones 

tras el fin de la Jornada Nacional de Sana Distancia, el Covid-19 les ha afectado de 

manera distinta. Con datos actualizados al 28 de mayo, Veracruz, Cancún y Playa 

del Carmen son los municipios turísticos más afectados por la pandemia, con más 

de 131 casos por cada 100 mil habitantes. 

 

Ya son más de 6 millones de casos confirmados de COVID-19 a nivel mundial 

El número de casos de coronavirus a nivel mundial rebasó este lunes los seis 

millones. 

De acuerdo con la Universidad Johns Hopkins, ya son 6 millones 193 mil 548 

pacientes con COVID-19. 

En cuanto al número de muertes en todo el mundo, la cifra se ubica en 372 mil 479. 

Estados Unidos, que atraviesa una crisis social luego de que el asesinato del 

afroamericano George Floyd desatara protestas en diversas ciudades contra la 

violencia policial y la discriminación racial en el país, se mantiene como el país más 

afectado del mundo por el COVID-19. 

 

Alertan riesgos por inicio de 'nueva normalidad' con nivel de pruebas 

extremadamente bajo 

La reapertura de la actividad productiva será en el contexto de un escaso número 

de pruebas para diagnosticar personas infectadas de COVID-19 en el país, donde 

México se encuentra entre los niveles más bajos a nivel mundial. Además los casos 

de contagio están al alza, lo que eleva el riesgo de rebrote y esto generaría mayores 

costos económicos y más pérdidas humanas. 

“Hay que asegurarse de que la estrategia de desconfinamiento esté basada en la 

ciencia para poder restablecer una reactivación gradual, en un contexto de 

cohabitación con el COVID-19 hasta que una vacuna esté disponible”, dijo José 

Ángel Gurría, secretario general de la Organización para la Cooperación y 

Desarrollo Económicos (OCDE). 

https://www.elsoldemexico.com.mx/finanzas/data-veracruz-y-cancun-los-destinos-turistico-mas-afectado-5304141.html
https://www.elfinanciero.com.mx/salud/ya-son-mas-de-6-millones-de-casos-confirmados-de-covid-19-a-nivel-mundial
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/alertan-riesgos-por-inicio-de-nueva-normalidad-con-nivel-de-pruebas-extremadamente-bajo
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/alertan-riesgos-por-inicio-de-nueva-normalidad-con-nivel-de-pruebas-extremadamente-bajo
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NOTAS PENSIONES 

 

Afores alcanzan plusvalías por 103 mil mdp en mayo: Consar 

Durante mayo, las 10 Administradoras de Fondos para el Retiro (Afores) que operan 

en el país registraron plusvalías por 103 mil millones de pesos, informó la Comisión 

Nacional del Sistema de Ahorro para el Retiro (Consar). 

En comparación con abril, las plusvalías fueron menores en 41 mil millones de 

pesos. 

Sin embargo, las cifras acumuladas en abril y mayo superaran las reportadas en 

enero- febrero, que rebasaron los 182 mil millones de pesos. 

 

Dispara pandemia retiro por desempleo 

En abril, las personas retiraron de sus cuentas de Afore por desempleo mil 541 

millones de pesos, un incremento anual de 89.3 por ciento, informó la Consar. 

En tanto, el número de operaciones creció 11.6 por ciento anual, con 119 mil 48 

retiros de las Afores, añadió. 

Para este tipo de retiro, los trabajadores deben tener 47 días sin empleo, por lo que 

los mayores efectos de la pandemia se verán en junio o julio próximos, dijo. 

 

En 4 meses se esfuman $18 mil en afore 

Israel Sánchez registró una disminución en el ahorro para su retiro de 18 mil pesos 

durante el primer cuatrimestre de 2020. 

“En los primeros meses del año, la situación generada por la pandemia resultó en 

un fuerte impacto en los mercados financieros, lo cual afectó a todas 

las afores generando minusvalías en los saldos de nuestros clientes”, 

explicó Sura en su estado de cuenta del periodo. 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/afores-alcanzan-plusvalias-por-103-mil-mdp-en-mayo-consar
https://www.reforma.com/dispara-pandemia-retiro-por-desempleo/ar1955611?sc=1664
https://heraldodemexico.com.mx/mer-k-2/menos-pension-afores-afectados-crisis-covid-19-pandemia-mexico/
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CONSAR busca homologar pensiones, pero no expropiarlas 

El Instituto Nacional de Pensiones no forma parte de una propuesta para que 

el gobierno concentre todos los ahorros de los derechohabientes, así lo 

indicó Abraham Vela, presidente de la Comisión Nacional del Sistema de Ahorro 

para el Retiro. 

En entrevista con Mario Maldonado, el funcionario dio a conocer que lo que se 

pretende es que las pensiones del país que son administradas 

por dependencias locales tengan una regulación, debido a que su régimen ha 

evitado que se salvaguarde de manera adecuada los ahorros de los trabajadores. 

 

Pensionissste reparte 811 mdp de remanentes a 976 mil 250 afiliados 

Hasta el 18 de mayo pasado, la afore PENSIONISSSTE, repartió 811.2 millones de 

pesos del remanente de operación entre 976 mil 250 cuentas individuales, con lo 

que benefició a sus afiliados, a quienes les ofrece la comisión más baja del mercado, 

0.79 por ciento, y precisó que en 2019 se repartieron 713.6 millones de pesos de 

utilidades entre los cuentahabientes, informó el vocal ejecutivo, Iván Pliego Moreno. 

De igual manera, Pliego Moreno destacó que con base en cifras de la Comisión 

Nacional del Sistema de Ahorro para el Retiro (CONSAR), durante los últimos 12 

meses al cierre de abril del presente año, ocho de las diez SIEFORE que opera y 

administra AFORE PENSIONISSSTE se encuentran en el primer lugar de la 

Industria, con rendimientos nominales superiores al 11 por ciento, mientras que las 

dos SIEFORE restantes se encuentran en segundo y tercer lugar. 

 

 

 

 

 

 

 

https://heraldodemexico.com.mx/mer-k-2/consar-busca-homologar-pensiones-pero-no-expropiarlas-instituto-nacional-pensiones/
https://www.cronica.com.mx/notas-suma_pensionissste_8112_mdp_entregados_por_remanente_de_operacion-1155213-2020
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NOTAS PRESUPUESTO 
 

 

Exigen informar sobre los recursos anticorrupción 

El combate a la corrupción es una prioridad en la agenda de gobierno, por lo que 

organizaciones de la sociedad civil exigieron a la Secretaría de Hacienda y Crédito 

Público y a la Cámara de Diputados incluir un Anexo Transversal Anticorrupción en 

el Presupuesto de Egresos de la Federación (PEF). 

A través de un posicionamiento público, explicaron que en el PEF 2018 se incluyó 

el Anexo “Recursos para la prevención, detección y sanción de faltas administrativas 

y hechos de corrupción, así como para la fiscalización y control de recursos 

públicos”, impulsado por Ethos Laboratorio de Políticas Públicas. 

“Gracias a ello, se pudo saber que ese año se destinaron 10 mil 400 millones de 

pesos al combate a la corrupción. Sin embargo, en 2019 dicho anexo se eliminó y 

desde entonces se perdió la oportunidad de conocer cuántos recursos se destinan 

al rubro”, acusaron Ethos y firmantes como IMCO, CCI Laguna, Gesoc, Aceval y el 

CPC del Estado de México, entre otros. 

 

 

Ordena el Inai a la SHCP dar informes sobre ahorros de 2019 

La Secretaría de Hacienda y Crédito Público (SHCP) debe buscar y entregar 

documentos de los que se desprenda cómo se realizó la estimación de los ahorros 

por las compras consolidadas y la renegociación de contratos del gobierno federal, 

que sumaron –de acuerdo con declaraciones oficiales– más de 150 mil millones de 

pesos en 2019, determinó el Instituto Nacional de Transparencia, Acceso a la 

Información y Protección de Datos Personales (Inai). 

Asimismo, la dependencia federal deberá dar a conocer los montos de los contratos 

que presentaron ahorros, en comparación con años previos, y la información que lo 

compruebe. 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/exigen-informar-sobre-los-recursos-anticorrupcion
https://www.jornada.com.mx/2020/06/01/politica/009n2pol


 

 

42 
 

 

Exigen a Hacienda precisar qué fideicomisos públicos van a desaparecer 

La senadora del Partido del Trabajo, Cora Cecilia Pinedo, solicitó a la Secretaría de 

Hacienda y Crédito Público que presente un informe detallado sobre los 

fideicomisos públicos que se extinguen con el decreto presidencial publicado el 2 

de abril pasado. 

Mediante un punto de acuerdo que presentó en la Comisión Permanente, la 

legisladora precisa que el decreto referido pretende extinguir 281 fideicomisos, con 

lo que se reintegraría a la Tesorería de la Federación 250 mil millones de pesos; sin 

embargo, subraya, no queda claro qué fideicomisos se extinguen y cuánto dinero 

retornará a la Tesorería, por ello se requiere contar con información detallada. 

 

Jucopo avanza con análisis de alcances de fideicomisos  

Continúan los foros de parlamento abierto para analizar conveniencia y alcances de 

fideicomisos creados por ley y adelantó que también se reunirán con deportistas de 

alto rendimiento y centros de investigación. 

La primera semana de junio, tras concluir la Jornada Nacional de Sana Distancia, la 

Junta de Coordinación Política de la Cámara de Diputados, sostendrá una serie de 

reuniones virtuales con funcionarios de alto nivel y secretarios de Estado para 

conocer más sobre las acciones que encaminen al país hacia la nueva normalidad. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/2020/06/01/politica/012n2pol
https://www.contrareplica.mx/nota-Jucopo-avanza-con-analisis-de-alcances-de-fideicomisos-20201618
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INDICADORES ECONÓMICOS 
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NOTAS ECONÓMICAS 
 

 

Indicadores IMEF caen a mínimos históricos y apuntan fuerte contracción 

económica por COVID-19 

Los indicadores IMEF sobre la actividad manufacturera y no manufacturera cayeron 

a niveles mínimos históricos en mayo, y acumularon un poco más de un año en 

declive, con lo que se anticipa una fuerte contracción económica en el mes. 

“Esto apunta a que la recesión pandémica no tiene precedente desde que están 

disponibles estas mediciones”, indicó el Instituto Mexicano de Ejecutivos en 

Finanzas (IMEF). 

En un reporte el organismo destacó además que los indicadores de mayo refuerzan 

la expectativa de que esta recesión tendrá un efecto adverso sobre el empleo, 

también sin precedentes. 

 

Lunes crudo: Precios internacionales del petróleo caen ligeramente 

Los precios internacionales del petróleo inician la semana con ligera pérdidas, 

atentos al avance de las actividades económicas en el mundo. 

El referencial Brent opera 0.05 por ciento a la baja en el nivel de 37.84 dólares por 

barril. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/indicadores-imef-caen-a-minimos-historicos-y-apuntan-fuerte-contraccion-economica-por-covid-19
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/indicadores-imef-caen-a-minimos-historicos-y-apuntan-fuerte-contraccion-economica-por-covid-19
https://www.dineroenimagen.com/mercados/lunes-crudo-precios-internacionales-del-petroleo-caen-ligeramente/123420?categoria=%22dinero%22
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Por alza en tarifas eléctricas, energía sería hasta 25% más cara en México que en 

EU: IP 

Las modificaciones aprobadas por la Comisión Reguladora de Energía son 

“reprobables” en plena crisis sanitaria y económica, y se estima que por los costos 

de transmisión o transporte eléctrico se pueden representar incrementos de entre 

cinco y 10 veces de lo que actualmente pagan los consumidores, reprochó el 

Consejo Coordinador Empresarial (CCE). 

Las modificaciones aprobadas por la Comisión Reguladora de Energía (CRE) son 

“reprobables” en plena crisis sanitaria y económica, y se estima que por los costos 

de transmisión o transporte eléctrico se pueden representar incrementos de entre 

cinco y 10 veces de lo que actualmente pagan los consumidores, que van desde la 

industria, comercio o los hogares, reprochó el Consejo Coordinador 

Empresarial (CCE).  

 

Empresas en bolsa pierden 862,638 millones de pesos 

América Móvil, Walmart de México y Centroamérica, Fomento Económico 

Mexicano, Grupo México y Grupo Elektra representan el 56% en capitalización 

bursátil del índice local, cuyo monto total es de 5.570 billones de pesos. 

El valor de mercado de las 35 empresas que forman parte del S&P/BMV IPC 

disminuyó 13.41%, o 862,638 millones de pesos en lo que va del año, afectado por 

los estragos causados por el Covid-19. 

 

Confianza empresarial del sector manufacturero tiene su peor caída desde 2009 

El Indicador de Confianza Empresarial (ICE) del sector manufacturero bajó 17.69 

puntos en mayo, para ubicarse en 35.19 puntos, esto respecto al mismo periodo del 

año pasado, informó este lunes el Instituto Nacional de Estadística y Geografía 

(Inegi). 

Lo anterior representó su peor nivel y caída desde febrero de 2009, cuando 

retrocedió 19.7 unidades para posicionarse en 34.03 puntos, según datos de la 

institución. 

 

https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Por-alza-en-tarifas-electricas-energia-seria-hasta-25-mas-cara-en-Mexico-que-en-EU-IP-20200601-0026.html
https://www.eleconomista.com.mx/empresas/Por-alza-en-tarifas-electricas-energia-seria-hasta-25-mas-cara-en-Mexico-que-en-EU-IP-20200601-0026.html
https://www.eleconomista.com.mx/mercados/Empresas-en-bolsa-pierden-862638-millones-de-pesos-20200531-0049.html
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/confianza-empresarial-del-sector-manufacturero-tiene-su-peor-caida-desde-2009
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Indicador de Pedidos Manufactureros tiene en mayo su peor caída histórica 

El Indicador de Pedidos Manufactureros (IPM) presentó un descenso de 13 puntos 

en términos originales en mayo, al ubicarse en un nivel de 39.56 puntos, informó 

este lunes el Instituto Nacional de Estadística y Geografía (Inegi). 

Esto significa su peor caída desde que hay datos, es decir, desde 2004. 

Con la baja, el índice sumó once meses consecutivos en terreno negativo. En su 

comparación mensual, el IPM retrocedió 1.61 puntos. 

 

 
‘Ojo’ Slim: Televisa lanza servicio de telefonía móvil con internet ilimitado por 250 

pesos al mes 

América Móvil, de Carlos Slim, tiene un nuevo rival. 

Grupo Televisa ofrecerá a partir de este lunes, a través de la marca Izzi, un servicio 

de telefonía móvil con internet ilimitado por 250 pesos al mes. 

"Presentamos para nuestros clientes Izzi Móvil, nuestro nuevo servicio de telefonía 

celular, con datos, telefonía y SMS ilimitados por sólo 250 pesos al mes", informó la 

citada marca en su cuenta de Twitter. 

 

 

Firmas aceleran financiamiento bancario en abril 

El financiamiento bancario se aceleró en abril y registró su mayor avance en tres 

años, impulsado principalmente por una mayor demanda de créditos por parte de 

las empresas, que están haciendo uso de las líneas disponibles para hacer frente a 

la crisis ocasionada por el coronavirus. 

En el cuarto mes, la cartera de crédito vigente al sector privado tuvo un crecimiento 

real anual de 8.8 por ciento a 5.07 billones de pesos, registrando así su mejor 

desempeño desde el mismo lapso de 3 años atrás, cuando el avance fue de 9.5 por 

ciento, informó el Banco de México. 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/indicador-de-pedidos-manufactureros-tiene-en-mayo-su-peor-caida-historica
https://www.elfinanciero.com.mx/empresas/ojo-slim-televisa-lanza-servicio-de-telefonia-movil-con-internet-ilimitado-por-250-pesos-al-mes
https://www.elfinanciero.com.mx/empresas/ojo-slim-televisa-lanza-servicio-de-telefonia-movil-con-internet-ilimitado-por-250-pesos-al-mes
https://www.elfinanciero.com.mx/economia/firmas-aceleran-financiamiento-bancario-en-abril
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OPEP+ considerará ampliar recortes de producción de petróleo 

La Organización de Países Exportadores de Petróleo (OPEP+) considerará una 

breve ampliación de los recortes de producción actuales, según un delegado, y el 

cartel está considerando adelantar su próxima reunión unos días al 4 de junio. 

El cártel y sus aliados están considerando ampliar los recortes actuales por un 

período de uno a tres meses, dijo el delegado. Debido a que la situación en el 

mercado petrolero está cambiando rápidamente, la preferencia es tomar medidas a 

corto plazo y no trastornar el reequilibrio del mercado, explicó este lunes el 

delegado. 

Según el acuerdo existente, alcanzado en abril cuando la demanda de energía y los 

precios colapsaron debido a la pandemia de COVID-19, los límites a la producción 

deberían aliviarse partir de julio. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

https://www.elfinanciero.com.mx/economia/opep-considerara-ampliar-recortes-de-produccion-de-petroleo
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NOTAS NACIONALES 
 

 

 

Conferencia matutina de AMLO 

 

 

 

 

Hoy cumplimos un año y medio de Gobierno; me siento satisfecho con lo alcanzado: 

AMLO 

El presidente Andrés Manuel López Obrador dijo este lunes que su administración 

cumple 18 meses en el Gobierno, y agregó que sigue avanzando la transformación 

de país "a pesar de los pesares". 

"Hoy cumplimos un año y medio de Gobierno. Llevamos 18 meses gobernando la 

República y me siento satisfecho con lo alcanzado a pesar de la adversidad; a pesar 

de los pesares, sigue avanzando la transformación de nuestro país", detalló. 

En su conferencia de prensa matutina, el mandatario hizo énfasis en que este día 

comienza el tránsito hacia la 'nueva normalidad'. 

https://www.elsoldemexico.com.mx/mexico/politica/sigue-la-agenda-de-amlo-este-1-de-junio-5304606.html
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/hoy-cumplimos-un-ano-y-medio-de-gobierno-y-me-siento-satisfecho-con-lo-alcanzado-amlo
https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/hoy-cumplimos-un-ano-y-medio-de-gobierno-y-me-siento-satisfecho-con-lo-alcanzado-amlo
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Fechas, recreos, exámenes y otras claves del regreso a clases 

Este fin de semana la Secretaría de Educación Pública (SEP) hizo el anuncio de 

nueve acciones que se llevarán a cabo para el regreso a clases, además de las 

fechas referenciales para el inicio del ciclo escolar 2020-2021. 

¿Cuándo es el regreso a clases? 

El inicio del ciclo escolar 2020-2021 en las escuelas de Educación Básica, para los 

casos en que el semáforo sanitario se encuentre en verde, tendrá como fecha 

referencial el 10 de agosto; Educación Media Superior iniciará con curso 

remedial de nivelación, el 3 de agosto; y en Educación Superior no se iniciará antes 

del 7 de septiembre.  

 

Ven fines electorales en informes y eventos de la 4T 

De manera unánime, políticos de PAN, PRI y PRD pidieron al gobierno federal frenar 

su activismo político-electoral con vista a las elecciones de 2021, a través de 

eventos e informes no previstos en la ley. 

Luego de que EL UNIVERSAL documentara que el gobierno invirtió al menos 36 

millones de pesos en los eventos e informes trimestrales del presidente Andrés 

Manuel López Obrador, la dirigencia del PAN y diputados de PRI y PRD coincidieron 

en que se trata de actos con nula información e intencionalidad electoral. 

El secretario de Estudios y Análisis Estratégicos de la dirigencia nacional panista, 

Fernando Rodríguez Doval, indicó que es hora de que el Presidente se ciña sólo a 

rendir un informe anual de labores como lo establece la Constitución, pues, dijo, 

quedó demostrado que sus eventos y verbenas son costosos y de promoción 

personal. 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/fechas-recreos-examenes-y-otras-claves-del-regreso-clases
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/ven-fines-electorales-en-informes-y-eventos-de-la-4t
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Regreso a clases, con jabón, tapabocas y sin ceremonias 

La Secretaría de Educación Pública (SEP) planteó una serie de acciones en materia 

de salud e higiene de cara al regreso a clases –proyectado para el próximo 10 de 

agosto–, en las que destacan el acceso a jabón y agua, el uso obligatorio de 

cubrebocas o pañuelos, así como la suspensión de actividades como los honores a 

la Bandera. 

Según un comunicado de la dependencia, las acciones se habrían elaborado con 

“un sentido pedagógico y tomando en cuenta el aspecto socioemocional de los 

niños”. 

Se establece la coordinación con Comités Participativos de Salud Escolar, que 

supone un colectivo que cuide y coordine las acciones de sanitización y limpieza en 

los planteles, una semana antes del inicio de clases. 

 

Quintana Roo usará semáforo complementario al federal para su reapertura 

económica 

Quintana Roo utilizará un semáforo complementario al del plan federal para la 

reapertura económica del estado, informó este lunes Carlos Joaquín González, 

gobernador de la entidad. 

El semáforo federal para este fin, presentado anteriormente, consta de cuatro 

colores de acuerdo con el riesgo de contagio: rojo, naranja, amarillo y verde. 

Durante la conferencia matutina del presidente Andrés Manuel López Obrador, 

desde Isla Mujeres, el gobernador explicó que el plan quintanarroense reconoce al 

turismo como sector fundamental de la economía. 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/regreso-a-clases-con-jabon-tapabocas-y-sin-ceremonias
https://www.elfinanciero.com.mx/peninsula/quintana-roo-usara-semaforo-complementario-al-federal-para-su-reapertura
https://www.elfinanciero.com.mx/peninsula/quintana-roo-usara-semaforo-complementario-al-federal-para-su-reapertura
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Piden moches en Sembrando Vida, el programa estrella de AMLO, denuncian 

campesinos 

Al mes, Raúl Esteban, un campesino de Campeche, saca de su bolsa entre 100 y 

200 pesos y los entrega a los operadores de Sembrando Vida. Charly López, 

en Tabasco, asegura que los técnicos lo han amenazado con sacarlo del 

programa si no les da el dinero que le piden. 

A un año del programa social estrella de la administración de Andrés Manuel López 

Obrador —el cual da 5 mil pesos mensuales a agricultores por cultivar dos 

hectáreas y media de terreno—, ellos y otros de los más de 230 mil beneficiarios 

de Sembrando Vida cuentan historias de semillas dadas después de la temporada 

de lluvias, falta de agua, siembras en sequía, plantas muertas, falta de insumos, de 

herramientas y tala de árboles. 

 

Advierten por uso electoral de Censo de Bienestar 

Expertos en política social alertaron sobre el riesgo de que el Censo del Bienestar, 

el cual comenzó a integrarse desde finales de 2018, se utilice con fines político 

electorales. 

El documento "Estrategia y Metodología del Censo del Bienestar", da cuenta de que 

180 mil Servidores de la Nación visitaron alrededor de 32 millones de viviendas en 

todo el País para verificar la información de los beneficiarios y procesar solicitudes 

de incorporación a los programas sociales de la nueva Administración federal. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/piden-moches-en-sembrando-vida-el-programa-estrella-de-amlo-denuncian-campesinos
https://www.eluniversal.com.mx/nacion/piden-moches-en-sembrando-vida-el-programa-estrella-de-amlo-denuncian-campesinos
https://www.eluniversal.com.mx/tag/amlo
https://www.eluniversal.com.mx/tag/amlo
https://www.reforma.com/advierten-por-uso-electoral-de-censo-de-bienestar/ar1955699?v=2
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Son diputados esenciales, cobran. pero no trabajan 

A diferencia de médicos, policías o personal de limpia, el Congreso de la Ciudad, 

con mayoría de Morena, no asumió su actividad esencial de legislar y paró durante 

dos meses.  

Durante este tiempo, los diputados, asesores y personal de la Legislatura recibieron 

alrededor de 210 millones de pesos en dietas, salarios y prestaciones, según un 

cálculo elaborado con base de una respuesta de transparencia del Tesorero 

Armando López Fernández. 

 

Amplían periodo para verificar autos en Estado de México 

La Secretaría del Medio Ambiente del Estado de México informó que solo habrá un 

periodo de verificación para los vehículos en este 2020; en tanto la Secretaría del 

Medio Ambiente del Gobierno de la Ciudad de México aún analiza si se suma a la 

aplicación de dicha medida. 

Explicó que la verificación que se realice corresponderá al primer semestre del año 

y los vehículos que no hayan cumplido con el trámite, lo podrán realizar en cuanto 

se abran los verificentros. 

 

 

Amplía CNSF suspensión de trámites hasta el 30 de junio 

La Comisión Nacional de Seguros y Fianzas (CNSF) informó que amplió hasta el 30 

de junio de 2020 el plazo en que se suspenden los trámites y procedimientos que 

estén en curso, se realicen o deban efectuarse ante esta Comisión. 

Durante dicho periodo no correrán los plazos que establece la normativa aplicable 

y serán considerados como inhábiles para los efectos jurídicos respectivos. 

 

 

 

 

https://www.reforma.com/son-diputados-esenciales-cobran-pero-no-trabajan/ar1955573?v=2
https://www.contrareplica.mx/nota-Amplian-periodo-para-verificar-autos-en-Estado-de-Mexico2020160
https://www.contrareplica.mx/nota-Amplia-CNSF-suspension-de-tramites-hasta-el-30-de-junio202030515
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Cierra mayo con 78 homicidios dolosos por día 

Mayo cerró con 2 mil 423 víctimas de homicidio doloso en el país, un promedio de 

78 diarias, según el conteo diario de este delito que lleva el gobierno federal. 

Dicho mes se ubicó como el quinto  más violento desde que en diciembre de 2018 

el gabinete de seguridad inició el reporte diario de homicidios, que revisa el 

presidente Andrés Manuel López Obrador en la reunión de gabinete de seguridad. 

El fin de semana se cometieron 170 asesinatos, principalmente en el Estado de 

México, Guanajuato y Baja California. 

 

Tabaco mata 20 veces más que covid-19; 8 millones mueren al año en el mundo 

Las muertes por la epidemia del tabaquismo son 20 veces mayores que las del 

covid-19 y se repiten todos los años. 

Así lo advirtió Cristian Roberto Morales, representante OMS-OPS en México, al 

entregar  un reconocimiento al gobierno federal  por los avances que ha tenido en 

el control del tabaco durante el último año, en específico, la actualización e 

indexación de los impuestos y la prohibición  de importación de sistemas 

electrónicos de administración de nicotina, más otros dispositivos. 

Cuántas vidas pudieron haberse salvado si hubiésemos actuado con más energía 

para combatir el tabaquismo desde 1987 cuando la OMS definió el 31 de mayo 

como el Día Mundial sin Tabaco. Imaginemos ahora por un segundo una epidemia 

mundial con un número de víctimas mortales 20 veces superior a las que lleva el 

Covid-19, pero que se repite todos los años; imaginemos que el causante es un 

producto de venta legal en todo el mundo y que sus fabricantes invierten grandes 

sumas para captar nuevos consumidores, principalmente jóvenes para remplazar a 

los más de  ocho millones que mueren en el mundo cada año por su consumo”, 

planteó. 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/nacion/politica/cierra-mayo-con-78-homicidios-dolosos-por-dia
https://www.excelsior.com.mx/nacional/tabaco-mata-20-veces-mas-que-covid-19-8-millones-mueren-al-ano-en-el-mundo/1385428
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Baja 8 puntos la aprobación de AMLO; se ubica en 60% 

El nivel de aprobación al presidente López Obrador bajó ocho puntos en el mes de 

mayo, para situarse en 60 por ciento, según revela la más reciente encuesta 

nacional de El Financiero. 

Con esta disminución, la popularidad del Presidente empata el nivel observado en 

marzo pasado, también de 60 por ciento, como los más bajos que se han registrado 

de apoyo popular en esta serie de encuestas desde que comenzó el actual gobierno. 

Según el estudio, el 37 por ciento de entrevistados desaprueba la labor que AMLO 

está haciendo como presidente. La disminución en la popularidad presidencial se 

registra en el mes que ha resultado más difícil en términos de contagios y 

fallecimientos por COVID-19, pero también en el que las medidas de confinamiento 

han detenido buena parte de la actividad económica y productiva del país. 

 

 

 

Saturan cuerpos a Semefos 

Los Servicios Médicos Forenses (Semefos) en el país registran una saturación de 

hasta 9 mil 200 cadáveres no identificados. 

Además de la escasez de presupuesto, las autoridades reconocen que no existen 

criterios homologados para la conservación de los cuerpos y no hay espacios en 

panteones. 

De acuerdo con el último diagnóstico elaborado por la Secretaría de Gobernación 

en 2019, en México existen 263 anfiteatros con una capacidad instalada para 

almacenar 5 mil 171 cuerpos, pero están rebasados por casi 3 mil. 

 
 
 
 
 
 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/nacional/baja-8-puntos-la-aprobacion-de-amlo-se-ubica-en-60
https://www.reforma.com/saturan-cuerpos-a-semefos/ar1955711?sc=672
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NOTAS INTERNACIONALES 
 
 

 
Incendios y enfrentamientos cerca de la Casa Blanca por asesinato de George Floyd 

La violencia racial prosiguió en las principales capitales de EE.UU. mientras el 

presidente Donald Trump culpó de los disturbios a la extrema izquierda, que 

personificó en el movimiento Antifa. 

Las protestas, que suelen comenzar con un ambiente pacífico, derivan luego en 

incidentes con las fuerzas de seguridad, pese a la declaración del toque de queda 

en al menos cuarenta ciudades del país y la activación de la Guardia Nacional en 

quince estados y en la ciudad de Washington, la capital. 

 
 

 

EU, en virtual estado de sitio por muerte de George Floyd 

Estados Unidos reforzó la seguridad frente a nuevos disturbios tras el asesinato de 

un hombre de raza negra por un policía, con toques de queda en 40 ciudades y el 

despliegue de 5 mil efectivos de la Guardia Nacional. 

Las autoridades declararon el toque de queda nocturno en un total de 40 ciudades 

de 16 estados, entre ellas Mineápolis, epicentro de las protestas raciales, mientras 

miles de soldados patrullaban ayer las principales ciudades del país. 

Los toques de queda se han extendido por varias urbes después de una noche de 

caos el sábado y la madrugada del domingo, con saqueos, incendios y cargas 

policiales, en varias partes del país. 

 

 

 

 

 

 

https://www.cronica.com.mx/notas-incendios_y_enfrentamientos_cerca_de_la_casa_blanca_por_muerte_de_george_floyd-1155264-2020
https://www.elsoldemexico.com.mx/mundo/estados-unidos-en-virtual-estado-de-sitio-por-muerte-de-george-floyd-manifestaciones-justicia-asesinato-5304461.html
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Trump se refugia en búnker de la Casa Blanca tras protestas en Estados Unidos 

Agentes del Servicio Secreto llevaron el viernes por la noche al presidente de 

Estados Unidos, Donald Trump, a un búnker en la Casa Blanca cuando cientos de 

manifestantes se reunieron ante la mansión presidencial, algunos de ellos arrojando 

piedras y agitando las barreras policiales. 

Trump pasó casi una hora en el búnker, diseñado para su uso en emergencias como 

ataques terroristas, según un republicano cercano a la Casa Blanca que no estaba 

autorizado a comentar de forma pública cuestiones privadas, y habló bajo condición 

de anonimato. Su versión fue confirmada por un funcionario del gobierno que 

también habló bajo condición de anonimato. 

 

Régimen de Maduro deja a venezolanos tirados en la frontera 

Unos 800 venezolanos presionados por la crisis económica causada por el 

coronavirus permanecían ayer atrapados en las cercanías del puente internacional 

Simón Bolívar, principal paso fronterizo entre Colombia y Venezuela, por culpa de 

las restricciones impuestas por el régimen de Nicolás Maduro. 

La situación es “humanitariamente compleja” en Cúcuta y la zona de La Parada, un 

caserío en el lado colombiano del puente Simón Bolívar, donde se ha ido 

acumulando la multitud de retornados, afirma Víctor Bautista, secretario de Frontera 

y Cooperación Internacional de la Gobernación de Norte de Santander, 

departamento limítrofe con el estado venezolano del Táchira. 

Riesgo de contagio. Las autoridades venezolanas sólo permiten el ingreso diario al 

país de 300 de sus ciudadanos, disposición que agrava la situación de decenas de 

familias que en medio de la incertidumbre esperan en plena calle en La Parada, con 

el consiguiente riesgo de contraer la COVID-19. 

 

 

 

 

 

https://www.excelsior.com.mx/global/trump-se-refugia-en-bunker-de-la-casa-blanca-tras-protestas-en-estados-unidos/1385396
https://www.cronica.com.mx/notas-regimen_de_maduro_deja_a_venezolanos_tirados_en_la_frontera-1155257-2020
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OTRAS COLUMNAS 

 

 

EDITORIAL 

La confusa normalidad 

Wuhan, la ciudad china donde inició la pandemia por el coronavirus, reabrió 

parcialmente su vida cotidiana 77 días después de la orden a la población para que 

permaneciera confinada. 

España declaró oficialmente la cuarentena para sus ciudadanos el 14 de marzo. 

Han pasado 78 días y el gobierno pedirá esta semana al Congreso extender al 21 

de junio las medidas excepcionales. 

En México la llamada Jornada Nacional de Sana Distancia comenzó hace 70 días, 

el 23 de marzo, y el país comienza ahora a relajar las medidas restrictivas. ¿Es muy 

pronto? Comparado con Wuhan y con España parece que sí, además de que hay 

datos que hacen dudar de que sea el mejor momento. 

 

 

BAJO RESERVA 

AMLO le dice fuchi guácala a residencia 

El presidente Andrés Manuel López Obrador le hizo fuchi, guácala a la Quinta Maya, 

casa de descanso presidencial que se encuentra en Cozumel, Quintana Roo. Al 

reanudar sus giras y ponerse él en semáforo verde para seguir sus actividades, el 

mandatario optó por la hospitalidad del Ejército, así que durante su visita a esa 

entidad se quedará en el cuartel de la zona militar 34, para no utilizar la 

infraestructura ya existente y diseñada, precisamente, para resguardar al presidente 

durante sus visitas al estado. Hace un año anunció que la Quinta sería sometida a 

subasta, pero por alguna razón no ha salido a la venta. Será que alguien en el 

gobierno federal no está interesado en que la residencia se venda, o que quizá no 

le hace el feo, como el mandatario. 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/editorial-el-universal
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/periodistas-el-universal/bajo-reserva
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RICARDO RAPHAEL 

POLÍTICA ZOOM 

George Floyd hace sonar los cornos de Jericó 

George Floyd perdió el empleo que tuvo durante cinco años como guardia de 

seguridad en un restorán próximo a la ciudad de Minneapolis. La razón fue el 

confinamiento que impuso la pandemia del coronavirus. 

Hace una semana este hombre afrodescendiente, de 46 años, murió porque un 

oficial de policía hincó su rodilla contra el cuello de su víctima durante ocho minutos 

con 46 segundos. 

El arresto sucedió después de que el dependiente de una tienda de conveniencia 

acusó a Floyd de pretender pagar con un billete falso de 20 dólares. 

 

ALEJANDRO HOPE 

PLATA O PLOMO 

No aprovechamos la emergencia 

Hace más dos meses, cuando iba empezando la jornada nacional de sana 

distancia, sugerí que la emergencia sanitaria abría una oportunidad única para el 

Estado debería de aprovechar esa oportunidad para debilitar estructuralmente a las 

bandas delictiva y para construir un Estado más robusto y más legítimo. Asimismo, 

propuse algunas ideas concretas para aprovechar la emergencia. 

Setenta días después, cuando se empiezan a levantar las medidas de restricción y 

el país entra a lo que las autoridades han denominado la “nueva 

normalidad”, ¿cómo vamos? ¿Se utilizó la excepcionalidad del momento para 

reconstruir la relación entre la población y sus autoridades? Falta información para 

hacer un juicio categórico, pero inicialmente parecería que no: 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/ricardo-raphael/politica-zoom
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/ricardo-raphael/politica-zoom
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/alejandro-hope/plata-o-plomo
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/alejandro-hope/plata-o-plomo
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SALVADOR GARCÍA SOTO 

SERPIENTES Y ESCALERAS 

Las “halconas” del gabinete 

El gabinete presidencial con más participación de mujeres en la historia del país, el 

de Andrés Manuel López Obrador, es también el primero en el que hay varias 

secretarias de Estado que tienen un poder real e influyen en la dinámica del 

gobierno, por encima a veces de los secretarios varones o al mismo nivel de algunos 

de ellos. Aunque también supeditadas —como el resto de los integrantes hombres 

o mujeres— a los designios del presidente y no siempre con las decisiones más 

acertadas y en muchos casos cuestionadas y polémicas, hay tres secretarias: Irma 

Eréndira Sandoval, Rocío Nahle y Luisa María Alcalde, que son las “halconas” del 

gobierno lopezobradorista por la fuerza con que gravitan y toman decisiones en 

áreas estratégicas de la administración pública, en donde las tres imponen su visión 

ideológica e ideologizada. 

 Sandoval, encargada del combate a la corrupción, la principal bandera política de 

este gobierno pero también el elemento “legitimador” de la 4T y de su diferenciación 

con otros gobiernos; Nahle, titular de la política energética, centrada y enfocada en 

el “rescate” de Pemex y la CFE, fundamental para el proyecto de gobierno 

nacionalista y de soberanía energética intenta replegar y  disminuir al mínimo la 

inversión privada en este sector desmantelando las reformas energéticas 

“neoliberales”; y Alcalde al frente del sector laboral, en donde las prioridades de la 

“nueva cultura laboral” y del programa clientelar de “Jóvenes Construyendo el 

Futuro”, también pasan por la formación de un sindicalismo afín a la 4T y una 

cancelación de los privilegios y canonjías que durante muchos años tuvo la parte 

empresarial y patronal en la Secretaría del Trabajo. 

 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/salvador-garcia-soto/serpientes-y-escaleras
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/salvador-garcia-soto/serpientes-y-escaleras
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HÉCTOR DE MAULEÓN 

EN TERCERA PERSONA 

Un comando recorrió tres colonias de Guadalajara asesinando gente: los atacantes 

se detuvieron primero en un domicilio de la colonia López Portillo: ahí asesinaron a 

cuatro personas. 

El comando avanzó luego hacia la colonia del Carmen. Ahí fueron asesinadas otras 

cuatro. La policía encontró cerca de 20 casquillos percutidos en cada escena. Los 

domicilios, según el reporte, estaban involucrados con la venta de drogas. 

Finalmente, en la colonia Los Colorines, a un kilómetro de distancia, fue hallado el 

cadáver de una mujer. Se presume que fue arrojada desde el vehículo que recorrió 

los puntos de ataque. 

 

HÉCTOR DE MAULEÓN 

EN TERCERA PERSONA 

Ni la pandemia detuvo las ejecuciones 

Un comando recorrió tres colonias de Guadalajara asesinando gente: los atacantes 

se detuvieron primero en un domicilio de la colonia López Portillo: ahí asesinaron a 

cuatro personas. 

El comando avanzó luego hacia la colonia del Carmen. Ahí fueron asesinadas otras 

cuatro. La policía encontró cerca de 20 casquillos percutidos en cada escena. Los 

domicilios, según el reporte, estaban involucrados con la venta de drogas. 

Finalmente, en la colonia Los Colorines, a un kilómetro de distancia, fue hallado el 

cadáver de una mujer. Se presume que fue arrojada desde el vehículo que recorrió 

los puntos de ataque. 

 

 

 

 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/hector-de-mauleon/en-tercera-persona
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/hector-de-mauleon/en-tercera-persona
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/hector-de-mauleon/en-tercera-persona
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/columnistas/hector-de-mauleon/en-tercera-persona
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MARIO MALDONADO 

HISTORIAS DE NEGOCEOS 

La historia oscura de los Quintanilla y Eruviel 

A la lista de exgobernadores con señalamientos por presuntos casos de corrupción 

podría sumarse en próximos días el otrora mandatario del Estado de México, Eruviel 

Ávila Villegas, a quien se le acusa en su entidad de favorecer los negocios de su 

hermano Germán Ávila y de empresarios cercanos a su administración, 

específicamente a la familia Quintanilla del grupo transportista TUM. 

Los movimientos ‘empresariales’ del ahora senador se habrían realizado con toda 

discreción, casi imperceptibles, hasta que se le descubrió visitando un par de veces 

por semana, durante casi todo su sexenio, un domicilio ubicado en la calle Eugenio 

Sue 327, del que también era y es todavía visitante frecuente su hermano Germán. 

 El edificio de tres pisos, con movimiento constante de camionetas blindadas y 

personal de seguridad, había sido ya denunciado en 2015 como de uso irregular por 

vecinos de la colonia Polanco ante la Procuraduría Ambiental y del Ordenamiento 

Territorial, según consta en el expediente PAOT-2015-1147-AOT-393. 

 

 

CAPITANES 
 

Ojo al Supervisor 

Habrá que revisar los siguientes pasos de Fonatur, que capitanea Rogelio Jiménez 

Pons, en la adjudicación de contratos de supervisión y verificación de calidad de los 

tramos del Tren Maya. 

Se lo decimos porque la semana pasada, la Cámara Nacional de Empresas de 

Consultoría (CNEC), que preside Marco Gutiérrez, acusó que el contrato que ganó 

Ayesa México, de José Ramón Delgado, en consorcio con la mexicana Geosol, 

solamente es posible con salarios bajos, bastante ajustados o de plano sacrificando 

la utilidad. 

 

 

https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/articulistas/mario-maldonado/mario-maldonado
https://www.eluniversal.com.mx/autor-opinion/articulistas/mario-maldonado/mario-maldonado
https://www.reforma.com/capitanes-2020-06-01/op181184?pc=102
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TEMPLO MAYOR 

F. BARTOLOMÉ 

¡QUE COMIENCEN los juegos de la pandemia! Las reglas son muy sencillas: a 

partir de hoy el gobierno de Andrés Manuel López Obrador se lava las manos y le 

deja toooda la bronca a los gobiernos estatales. Pasamos de la etapa "¡quédate en 

casa!" a la etapa "¡sálvese el que pueda!". 

SIN DUDA esta situación sería una fabulosa trama para una película de acción, si 

no fuera un drama de la vida real que ha dejado prácticamente 10 mil muertos, más 

de un millón de desempleados y a toda una generación de jóvenes con un futuro 

incierto. 

 

HOY INICIA una "nueva normalidad" en un país teñido de rojo ya no sólo por los 

asesinatos, sino ahora también por el alto nivel de contagio en prácticamente todo 

el territorio. Y en medio de la escena, un Presidente que no cree en la ciencia, por 

lo que se niega a usar un cubrebocas, que se ha convertido en una especie de 

símbolo de la resistencia sanitaria que lo mismo lo han usado en público la 

morenista Claudia Sheinbaum, que el emecista Enrique Alfaro, el priista Alfredo del 

Mazo y el independiente Jaime Rodríguez. 

JAQUE MATE 

SERGIO SARMIENTO 

"No crean que tiene mucha ciencia el gobernar". 

Andrés Manuel López Obrador 

Más que gobernar, lo que realmente entusiasma al Presidente es la plaza pública. 

Por eso se ha mostrado tan inquieto en el encierro y se lanza, en medio de un 

"semáforo" que pinta de rojo a virtualmente todo el país, a una gira de una semana 

en la que se trasladará por carretera desde la Ciudad de México hasta Cancún. 

 

El que en medio de la mayor crisis sanitaria y económica de los tiempos recientes 

López Obrador decida emprender este prolongado e inusitado viaje es cuando 

menos sorprendente; pero es claro que él mismo no sabía qué hacer con su tiempo. 

Las conferencias de prensa de las mañanas le toman solo dos o tres horas al día; 

las decisiones de política pública requieren nada más de unos minutos, porque 

todas las dudas y todas las preguntas están zanjadas de antemano. 

 

https://www.reforma.com/templo-mayor-f-bartolome-2020-06-01/op181195?pc=102
https://www.reforma.com/ciencia-de-gobernar-2020-06-01/op181197?pc=102
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DENISE DRESSER 

L@s amanuenses 

¿Qué pensará Arturo Herrera sobre los recortes presupuestales exigidos y cómo 

están destruyendo la capacidad operativa del gobierno? ¿Qué sentirá Marcelo 

Ebrard al anunciar los vuelos provenientes de China y Argentina, con insumos o 

medicamentos que debieron comprarse con antelación, por los cuales ahora se 

paga un sobreprecio? ¿Qué opinará Luisa María Alcalde sobre la pérdida brutal del 

empleo que el gobierno no ha protegido y los apoyos provistos por "Jóvenes 

Construyendo el Futuro" no alcanzarán a compensar? ¿Está de acuerdo Graciela 

Márquez con la falta de protocolos para los semáforos que definirán el regreso a la 

actividad económica? ¿Nadine Gasman todavía asume que la 4T apoya a la 

mujeres cuando se ha recortado en 75% el presupuesto al Inmujeres y eliminado 

los programas de género? ¿Alfonso Durazo podrá defender el carácter y mando civil 

de la Guardia Nacional cuando se ha decretado su militarización? 

 

 

SACAPUNTAS 

La disputa que viene; Virtual parálisis; Calientan motores; Nueva batalla en 

Telecom; El PAN en la mira 

La disputa que viene 

De pronóstico reservado la batalla que viene por la presidencia de la Cámara de 

Diputados. Por un acuerdo con Morena, el reemplazo de la actual 

presidenta, Laura Rojas, debe concretarse en agosto y correspondería al PRI esa 

posición aunque, nos dicen, que en el tricolor no tienen certeza de que el jefe de 

Morena en San Lázaro, Mario Delgado, vaya a cumplir. 

Virtual parálisis 

A propósito de diputados, dicen que los legisladores programaron más reuniones 

virtuales con los titulares de la Cancillería, Marcelo Ebrard, y del Trabajo, Luisa 

Alcalde, y el subsecretario Hugo López Gatell, aunque de sus reuniones no ha 

salido una sola reforma. El pendiente más urgente es la selección de cuatro 

consejeros del INE, a ver si esta vez sí cumplen. 

 

https://www.reforma.com/l-s-amanuenses-2020-06-01/op181199?pc=102
https://heraldodemexico.com.mx/opinion/disputa-morena-laura-rojas-sesiones-virtuales-marcelo-ebrard-luisa-maria-alcalde-hugo-lopez-gatell/
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ALHAJERO 

MARTHA ANAYA  

A Herrera se la pusieron difícil 

Luego de un cuarto de siglo por la administración pública bajo la guía (en Hacienda) 

de Francisco Gil, Agustín Carstens y José Antonio Meade, la hoy 

senadora, Vanessa Rubio, considera que el secretario de Hacienda, Arturo 

Herrera, “está haciendo bien las cosas” frente a la crisis, pero… 

El “pero” está en que “no le están poniendo las cosas fáciles” desde el propio 

gobierno: 

Cuando tú eres el Secretario de Hacienda y no tienes el acompañamiento de toda 

la política económica del país –que tiene que ver con lo agrícola, con lo social, con 

el comercio, con lo energético…-, la verdad es muy difícil que de ti dependan los 

resultados de la economía del país. 

“Creo que (Herrera) ha tenido márgenes muy estrechos de acción en la secretaría 

de Hacienda”, apunta la legisladora tricolor con maestría en Relaciones 

Internacionales en la London School of Economics. 

 

 

FRENTES POLÍTICOS 

 

1.  El valor del voto. “Quieren que yo dimita, que me vaya del gobierno, que no 

coman ansias, yo mismo establecí las reglas, no voy a estar en el gobierno si la 

gente no me apoya (...) en el 2022 va a llevarse a cabo esa consulta: si la gente 

dice que renuncie el Presidente, nos vemos; si la gente dice que continúe el 

Presidente, termino hasta el 2024 porque soy demócrata y no soy partidario de la 

reelección”, aseguró el presidente Andrés Manuel López Obrador desde Palenque, 

Chiapas. Aseguró que sus adversarios son unos corruptos e individualistas que 

quieren sus privilegios de regreso y por eso lo atacan. Afirmó que no dará un paso 

atrás porque la peste mayor a la que hay que vencer es a la corrupción. El mandato 

popular lo llevó al poder. Cualquier muestra de desacuerdo, pase a las urnas, por 

favor. 

 

https://heraldodemexico.com.mx/opinion/a-herrera-se-la-pusieron-dificil/
file:///C:/Users/ADMIN/Desktop/excelsior.com.mx/opinion/frentes-politicos/frentes-politicos/1385415
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PASCAL BELTRÁN DEL RÍO 

 

Las barbas del vecino 

Estados Unidos vivió el sábado una jornada de muy manifiestas contradicciones. 

Por primera vez en casi una década pudo lanzar hombres al espacio desde su 

territorio y para ello no tuvo que depender de la vetusta tecnología rusa. 

El despegue del cohete Dragón, de la empresa privada Space X, mantuvo pegados 

a sus pantallas a cientos de millones en todo el mundo, como si fuera una película 

protagonizada por dos astronautas enfundados en trajes diseñados en Hollywood. 

 

JORGE FERNÁNDEZ MÉNENDEZ 

El Sardinero y Venezuela: comercio, narcotráfico y lavado 

En la dinámica de la emergencia sanitaria, y en realidad desde mucho antes, pero 

en forma más marcada en esta etapa, uno de los capítulos que pueden ser muy 

costosos para el país es la apuesta por Donald Trump en los comicios de noviembre 

en la Unión Americana. 

No sólo porque Trump tiene posibilidades muy altas de perder las elecciones, sino 

también porque en la lógica trumpiana, en la medida en que se acerquen los 

comicios y vea perder su ventaja, se lanzará a la búsqueda de enemigos: ya los 

está haciendo con China, e increíblemente con la Organización Mundial de la Salud, 

y no tardará en mirar hacia lo que él considera su patio trasero. 

 

ALICIA SALGADO 

Transparencia, valor difícil de encontrar en la 4T 

El viernes, Morgan Stanley se sumó a JP Morgan en su apreciación de que el 

aumento en el riesgo crediticio del gobierno de México podría llevar a la 

administración de López Obrador a perder el grado de inversión, lo que podría 

ocurrir a finales del 2021 o principios del 2022, particularmente si no hay un cambio 

claro en la política económica que muestre dos elementos: claro restablecimiento 

del ritmo de crecimiento y claridad en materia regulatoria, particularmente después 

del desplazamiento realizado por las autoridades energéticas del sector privado. 

 

https://www.excelsior.com.mx/opinion/pascal-beltran-del-rio?page=90
https://www.excelsior.com.mx/opinion/jorge-fernandez-menendez/el-sardinero-y-venezuela-comercio-narcotrafico-y-lavado/1385406
https://www.dineroenimagen.com/alicia-salgado/transparencia-valor-dificil-de-encontrar-en-la-4t/123413
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DAVID PARAMO 

Toda pasa, todo queda 

No existe mucha diferencia entre las empresas fantasma, como las que se usaron 

para la llamada estafa maestra o las que fueron conocidas como factureras, y las 

que están proliferando para ganar asignaciones directas en la 4T. 

El modus operandi es más o menos el mismo. Se crea una empresa para un fin 

específico con la intención de ocultar ganancias indebidas y, en no pocos casos, la 

propiedad final del beneficiario económico. 

 

EL CONTADOR 

El Contador 

1. Cisco, dirigida por Chuck Robbins, tiene la intención de adquirir la tecnológica 

californiana ThousandEyes, cofundada y dirigida por Mohit Lad. Su interés se debe 

a que ha desarrollado plataformas inteligentes de cómputo en la nube, lo que ayuda 

a las compañías a mejorar el desempeño de las aplicaciones y servicios a través de 

internet. Esto es importante considerando que la adopción del cómputo en la nube 

se ha acelerado en los últimos años y está recibiendo un impulso extra por la 

pandemia. Cisco quiere incorporar las capacidades de ThousandEyes en sus 

principales redes empresariales y en su nube. De momento, se prevé que la 

operación se cierre antes de que termine el primer trimestre fiscal de 2021. 

JOSÉ YUSTE 

Televisa a telefonía móvil con Izzi, gigas y precio 

Televisa entra al mercado de la telefonía móvil de manera agresiva, con internet 

ilimitado y buscando tumbar los precios. Busca ser disruptiva. Los directivos de la 

empresa habían planeado el lanzamiento de Izzi móvil hasta septiembre, pero la 

pandemia y el enorme uso de internet proveniente del confinamiento los llevó a 

adelantar el lanzamiento de Izzi móvil en una franca competencia con AT&T y, 

desde luego, con el rey del mercado, Telcel. 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/david-paramo/toda-pasa-todo-queda/123410
https://www.dineroenimagen.com/el-contador/el-contador/123409
https://www.dineroenimagen.com/jose-yuste/televisa-telefonia-movil-con-izzi-gigas-y-precio/123408
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MARICARMEN CORTES 

Presume López Obrador alza en recaudación 

El Premio Naranja Dulce de la semana es para Raquel Buenrostro, jefa del SAT, 

quien en plena contingencia y con la caída de las actividades económicas ha 

logrado lo que a muchos sorprende: incrementar la recaudación por centrar su 

política de impuestos cobrándole a las grandes empresas, muchas de las cuales, 

en lugar de enfrascarse —como solían hacerlo— en largos juicios, están prefiriendo 

pagar aunque sea por miedo a no enfrentarse a la UIF 

 

TRASCENDIO 

Trascendió 

Que en la CNDH priva un ambiente familiar, pues la llegada de Rosario Piedra ha 

permitido a integrantes de Comité Eureka adueñarse de puestos clave. José 

González, de la Primera Visitaduría, colocó a personajes como Flor Jaimes en el 

Centro Nacional de Derechos Humanos, a Andrés Henestrosa en Adquisiciones y 

a Katia Jasso en Difusión, aunque tengan poco o nulo conocimiento del organismo. 

En tanto, Carlos Bustamante, asesor de la presidenta, contrató como directora de 

Quejas a su esposa, Anabel Mañón, quien a su vez es sobrina de María Concepción 

Ávila, secretaria particular de Piedra Ibarra. 

 

CARLOS PUIG 

Trump, la gasolina en el incendio 

Hace 29 años, en marzo de 1991, el mundo pudo ver cómo un grupo de policías de 

Los Ángeles golpeó brutalmente a Rodney King gracias a la grabación de un vecino 

del lugar donde sucedió el abuso policial. 

Un año después, en abril de 1992, un jurado integrado por 10 personas blancas, un 

latino y un asiático declaró a los policías inocentes de uso excesivo de la fuerza. 

 

 

 

 

https://www.dineroenimagen.com/maricarmen-cortes/presume-lopez-obrador-alza-en-recaudacion/123411
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_741
https://www.milenio.com/opinion/editoriales/trascendio-nacional/trascendio_741
https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/trump-la-gasolina-en-el-incendio
https://www.milenio.com/opinion/carlos-puig/duda-razonable/trump-la-gasolina-en-el-incendio
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HÉCTOR AGUILAR CAMIN 

Salir a tientas 

Hoy lunes 1 de junio, en medio de una muy alta confusión pública, millones de 

mexicanos rompieron la “sana distancia” y salieron a la calle en busca de la “nueva 

normalidad”. 

Lo hacen en el pico de la infección y de las defunciones por covid-19, sin haber 

recibido de las autoridades instrucciones precisas sobre cómo protegerse de la 

epidemia, a sí mismos, a sus familiares y a la sociedad con la que tendrán contacto. 

CARLOS MARIN 

Fuerte y tupido 

Me cuentan que fui tundido en el vecindario cibernético (no estoy en las “benditas” 

redes sociales) por afirmar que el doctor Hugo López-Gatell “dejó ver al 

pequeño protonazi que lleva dentro” al descalificar a la senadora Alejandra Reynoso 

con artilugios de psiquiatra o psicólogo. 

Irónico al aventurar su diagnóstico, el subsecretario fue misógina y rudamente 

despreciativo. “No está usted para saberlo”, comenzó diciéndole, “pero puede ser 

de interés común: existe en la fisiología humana una serie de funciones que les 

llamamos las funciones mentales superiores…”, entre otras la atención, facultad 

que, en su opinión, la señora no tiene. 

 

 

ENRIQUE QUINTANA 

Los dichos de los López 

Los dos personajes más mediáticos del país se apellidan López: López Obrador y 

López-Gatell. 

A lo largo de este año han dicho muchas cosas que no se pueden olvidar. 

Hoy, que tenemos 90 mil 664 contagiados y 9 mil 930 fallecidos, mientras que se 

estima en 7.5 por ciento la caída del PIB este año, conviene recordar algunos de 

ellos, simplemente para que no se nos olviden. 

 

https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/salir-a-tientas
https://www.milenio.com/opinion/hector-aguilar-camin/dia-con-dia/salir-a-tientas
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/fuerte-y-tupido
https://www.milenio.com/opinion/carlos-marin/el-asalto-la-razon/fuerte-y-tupido
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/enrique-quintana/los-dichos-de-los-lopez
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DARÍO CELIS 

Va Televisa vs Telcel 

Pues con la sorpresa de que en medio de esta emergencia sanitaria, nadie vio venir 

al Grupo Televisa entrando a dar servicios de telefonía móvil, algo que va a arrancar 

precisamente este lunes 1 de junio. 

Para ello el consorcio que co presiden Bernardo Gómez y Alfonso de 

Angoitia echará mano de la Red Compartida de Altán e Izzi será lo que se conoce 

como un operador móvil virtual (MVNO). 

 

PABLO HIRIART 

El país está en peligro 

Un Presidente enojado con todos y sin base científica alguna levantó la jornada de 

sana distancia, cuando el país está en semáforo rojo por la pandemia que acumula 

diez mil muertos por un virus que, según sus palabras, no era grave ni llegaba a 

influenza. 

Ése es López Obrador. 

Por impreparación o por proyecto, no nos lleva al progreso económico y cultural, 

sino que trabaja para hacer de México un país de pobres. 

 

RAYMUNNDO RIVA PALACIO 

Que Dios nos agarre confesados 

Arranca hoy el retorno a la llamada nueva normalidad. ¿Cómo será? Así: con 31 de 

32 entidades con un semáforo de alto riesgo por el número de contagios de Covid-

19, y cifras crecientes de transmisión y muertes. Con un incremento de los contagios 

moderados y acelerados en 53 por ciento de las principales ciudades del país. Un 

aumento sustantivo en la movilidad, que pareció romper la barrera sicológica del 

distanciamiento por razones de salud, desde el 10 de mayo, pero cuya situación se 

volvió grotesca el fin de semana, al organizarse fiestas en casas, en algunas de las 

cuales, incluso funcionarios federales presumieron sus festejos con fotografías en 

WhattsApp. 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/dario-celis/va-televisa-vs-telcel
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/pablo-hiriart/el-pais-esta-en-peligro
https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/raymundo-riva-palacio/que-dios-nos-agarre-confesados
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SALVADOR CAMARENA 

Adánico 

Adán en el Edén. El Presidente de la República ha salido disparado de la pandemia 

directo al sureste, la región en la que quiere esculpir su legado. El viaje tiene todo 

el sentido. Para AMLO es crucial no perder más tiempo, pues un sexenio es poco 

para la refundación que se ha propuesto para México. Por eso, con más temor al 

olvido que al virus, se apresura a apuntalar mediáticamente las obras que pretende 

convertir en símbolos de su periodo. 

Porque el actual gobierno es totalmente priista en su sentido adánico, en ese intento 

sexenal de tratar de hacer cosas como si fueran los primeros con ideas dignas de 

la posteridad, y en ese afán por desdeñar el pasado inmediato. 

 

Pepe Grillo 

Menú con dos opciones 

A cientos de kilómetros de distancia de Palacio Nacional, en un convoy rumbo al 

extremo sur del país, el presidente López Obrador respondió a las protestas en 

automóvil que se registraron el sábado pasado. 

El mandatario  busca  usar  esas protestas para comenzar a darle cuerda al ejercicio 

de revocación de mandato del 2022, al que le piensa sacar todo el jugo posible. Por 

eso pidió a sus adversarios que “no coman ansias” y que esperen un par de años. 

 

 

 

 

 

 

 

https://www.elfinanciero.com.mx/opinion/salvador-camarena/adanico
https://www.cronica.com.mx/notas-menu_con_dos_opciones-1155232-2020
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Federico Arreola 

Reforma y Nahle: que la empresa no era del compadre, sino del compadre del 

compadre 

¡Extra, extra! Hubo cambios en la alta administración del diario Reforma. 

Para dejar de tener un directorio casi totalmente machista —solo dos mujeres entre 

19 integrantes—, el presidente del consejo, don Alejandro Junco de la Vega, decidió 

crear una nueva Dirección Editorial General Adjunta encabezada por una 

prestigiada filósofa, con el único y sano propósito de apoyar al señor Juan Pardinas, 

quien estresado por la pandemia ya no podía solo con esa tarea. 

Al lado de Pardinas en el organigrama ya debe aparecer —o es cosa de días para 

que tal ocurra— la nueva directora editorial, María Expropiación Petronila Lascuráin 

y Torquemada de Botija, alias La Chimoltrufia. 

 

 

Ricardo Alemán 

¡Restaurar al viejo PRI, mayor logro de AMLO! 

Al arranque del mes número 19 del gobierno de López Obrador, y frente a los 

tumbos y fracasos por doquier, parece urgente el corte de caja sobre la orientación 

ideológica del nuevo gobierno. 

¿A dónde vamos –como país–, más allá de la "chabacana" Cuarta Transformación, 

que no le dice nada a nadie?  

 

 

 

 

 

 

https://www.sdpnoticias.com/columnas/federico-arreola-dos-bocas-reforma-nahle-que-la-empresa-no-era-del-compadre-sino-del-compadre-del-compadre-alejandro-junco.html
https://www.sdpnoticias.com/columnas/federico-arreola-dos-bocas-reforma-nahle-que-la-empresa-no-era-del-compadre-sino-del-compadre-del-compadre-alejandro-junco.html
https://lasillarota.com/opinion/columnas/restaurar-al-viejo-pri-mayor-logro-de-amlo/397385
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Javier Solórzano Zínser 

En el día tras día (48) (Los 70, el pasado los condena) 

Para algunos es capricho que el Presidente gobierne tomando en cuenta pocas 

opiniones. 

El ejercicio del poder en el país se ha sustentado en las complicidades entre 

gobernantes y los entes del sector privado. Algo hay de cierto cuando se plantea 

que en muchas ocasiones los empresarios han terminado por apoderarse de todo. 

Ésta es una de las razones por las cuales el ejercicio político se ha alejado de 

manera grosera, e incluso racista, de amplios y necesitados sectores de la 

población. 

 

Bibiana Belsasso 

Trump y la tormenta perfecta 

A cinco meses para las elecciones presidenciales en Estados Unidos, el país está 

en llamas. 

Mientras está por alcanzar los dos millones de contagios por el Covid-19, superando 

las 100 mil muertes, la nación se encuentra hundida en una crisis económica, 

desempleo y protestas contra el racismo que llegan hasta la Casa Blanca, y se 

prepara para las elecciones del próximo 3 de noviembre. 

Ángeles Aguilar 

Pese a pandemia, persiste enfermizo subejercicio en salud 

Padecimiento crónico… La feroz batalla que ahora mismo enfrenta la humanidad 

frente al imbatible virus Covid-19 puso en evidencia las enormes vulnerabilidades 

que persisten en las estructuras de salud. 

Alrededor del mundo la historia se replica. Deficiencias hospitalarias y centros 

médicos saturados. 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/javier-solorzano-zinser/dia-dia-48-70-pasado-condena-81877
https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/bibiana-belsasso/trump-tormenta-perfecta-81852
https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/angeles-aguilar/pese-pandemia-persiste-enfermizo-subejercicio-salud-81843
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Arturo Damm 

Visión panorámica 

Los censos económicos, que se vienen realizando cada cinco años desde 1930, 

nos proporcionan una visión panorámica de la economía. A continuación presento 

los principales resultados del Censo Económico 2019. Entre paréntesis, para poder 

comparar, pongo las cifras correspondientes al Censo Económico 2014. 

Número de establecimientos: 6,269,309 (5,654,014). Tasa de crecimiento media 

anual entre 2014 y 2019: 2.1 por ciento (1.9). 

 

 

Marco A. Mares 

Mercado joven: irrumpe Izzi móvil 

Con el objetivo de impactar en el mercado de jóvenes usuarios, mediante una oferta 

irresistible de bajos precios y servicios ilimitados de datos, llamadas y mensajes, 

nace Izzi móvil. 

Televisa, a través de la Red 4.5G LTE de Altán Redes, irrumpe en la creciente 

demanda de servicios de telefonía móvil y datos de la juventud mexicana. 

La Gran Carpa 

Oso bailarín 

El grupo parlamentario de Morena en el Congreso de la CDMX y la coordinadora 

Martha Ávila Ventura lamentaron que, debido a la falta de quorum en la reunión de 

las comisiones unidas de Igualdad de Género y Asuntos Político-electorales, se 

haya frenado el avance de un dictamen que buscaba sancionar la violencia política 

contra las mujeres por razón de género. 

 

 

 

 

https://www.razon.com.mx/opinion/columnas/arturo-damm-arnal/vision-panoramica-81844
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Mercado-joven-irrumpe-Izzi-movil-20200601-0015.html
https://www.eleconomista.com.mx/opinion/La-Gran-Carpa-20200601-0022.html
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Isaac Katz 

Escenarios 

La respuesta del gobierno federal ha sido por demás marginal, que sólo asciende a 

1% del Producto Interno Bruto y que no atenuará el impacto sobre la actividad 

económica. 

Previo al impacto de la pandemia a finales de marzo, la economía mexicana ya 

había experimentado cuatro trimestres consecutivos de reducción del Producto 

Interno Bruto. Así, después de que en el primer trimestre del 2019 el crecimiento 

trimestral anualizado (con cifras ajustadas por estacionalidad) fue de sólo 0.64%; a 

partir del segundo trimestre, la economía se ha contraído y a tasas cada vez 

mayores. Las tasas trimestrales anualizadas en los otros tres trimestres del año 

pasado fueron: 2T: -0.64%, 3T: -0.88% y 4T: -2.30% y la caída durante el primer 

trimestre de este año fue de 5.05 por ciento. Estas cifras contradicen al presidente, 

quien señaló que antes de la pandemia “íbamos bien”. Claramente no íbamos bien; 

por el contrario, íbamos cada vez peor. 

 

 

¿Será? 

La hora del conocimiento 

Si algo deben aprender los gobiernos sobre la pandemia por el SARS-CoV-2 es que 

se tiene que invertir en sistemas de salud fuertes y en ciencia y tecnología. Quitar 

recursos y becas a los futuros científicos y no apoyar la formación de médicos es 

un error que no sólo podría costar caro a esta, sino a futuras generaciones. ¿Habrá 

capacidad para avanzar hacia ese rumbo? ¿Será? 

 

 

 

 

 

 

https://www.eleconomista.com.mx/opinion/Escenarios-20200601-0023.html
https://www.24-horas.mx/2020/06/01/sera-la-hora-del-conocimiento/
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Dinero 

En su informe de resultados correspondiente a los meses de enero a abril de este 

año, la Secretaría de Hacienda presenta un dato que atrae la atención: La deuda 

neta del sector público se situó en 12 billones 361 mil millones de pesos, dice. La 

deuda neta incluye todo: gobierno central, Pemex, CFE y banca de desarrollo. La 

pregunta: ¿por qué creció si la administración del presidente Andrés Manuel López 

Obrador se ha rehusado consistentemente a tomar préstamos? En el reporte de 

2008, la deuda neta sumaba 10 billones 829 mil 906 millones de pesos. Incluía –e 

incluye– un componente en dólares: 201 mil 307 millones. Al dispararse el precio 

del dólar, explica la Secretaría de Hacienda, la deuda en pesos automáticamente 

se incrementó a su nivel actual: más de 12 billones. Desde luego, también sube el 

pago de intereses, cuyo monto se acerca a un billón de pesos al año. 

El prianismo dejó en quiebra las finanzas públicas. De ahí la oposición de López 

Obrador a contraer más deuda, a pesar de la presión de algunos dirigentes del 

sector privado, cuyo interés consiste en que el gobierno tenga recursos para 

rescates empresariales. 

Astillero 

En busca de reformulaciones mercadotécnicas que les permitan salir de un pasmo 

operativo ya muy prolongado, casi los mismos organizadores de otras protestas 

desangeladas contra Andrés Manuel López Obrador lanzaron una nueva ofensiva, 

esta vez mediante caravanas de vehículos motorizados en varias partes del país, 

con resultados numéricos igualmente escasos. 

La incapacidad para dar cauce eficaz a las dudas, distanciamientos o abiertos 

rechazos al presidente de la República y sus políticas proviene, entre otras cosas, 

del desesperado acelere de sus principales convocantes, los directivos de las 

agrupaciones denominadas Congreso Nacional Ciudadano (CNC) y su más reciente 

reetiquetación, el Frente Nacional antiAMLO (Frenaa). 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/2020/06/01/opinion
https://www.jornada.com.mx/2020/06/01/opinion/012o1pol
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Editorial 

 

SpaceX y la privatización del espacio 

Se acopló ayer a la Estación Espacial Internacional (ISS, por sus siglas en inglés) 

la cápsula tripulada estadunidense Crew Dragon, lanzada el sábado e impulsada 

por el cohete Falcon 9, ambos propiedad de la empresa SpaceX, del magnate de 

origen sudafricano Elon Musk. 

Aunque tiene algunos aspectos tecnológicos innovadores con respecto de los 

vuelos espaciales tripulados que se realizan desde hace 60 años, la misión que llevó 

a dos astronautas de la gubernamental Administración Nacional de la Aeronáutica 

y el Espacio (NASA) a la ISS no es en sí misma una proeza técnica; su relevancia 

reside, en cambio, en que se trata del primer lanzamiento efectuado por 

estadunidenses y en territorio estadunidense desde 2011, año en que fue cancelado 

el programa de los transbordadores espaciales tras 135 misiones y dos accidentes 

fatales en los que murieron 14 astronautas. 

 

 

 

 

 

 

https://www.jornada.com.mx/2020/06/01/edito

